



## Рамки для коллекторов

Вступил в силу закон, гарантирующий определенную защиту должникам

5



## Сила настоящей любви

Ролик-признание сибирячки, выложенный в интернете, помог ее любимому встать на ноги после катастрофы

11



Угощение для студентов в Кемеровском госуниверситете. Фото Сергея Гавриленко.

# Сюрпризы для Татьян

### Вчера кузбасские студенты отмечали свой праздник

По инициативе губернатора Амана Тулеева в холлах вузов, техникумов и колледжей вчера были выставлены корзины с мандаринами, печеньем и конфетами. А, к примеру, в КемГУ запасы лакомств пополнялись в течение дня, так что угощения хватило всем желающим. Этой традиции уже не один год, и студенты всегда рады таким подаркам, поднимающим настроение и обогащающим рацион витаминами.

Также в честь Дня студента 1117 отличников вузов получат премию в размере 1000 рублей, 761 отличник профессиональных образовательных организаций – 500 рублей.

Сегодня в Музыкальном театре имени А.К. Боброва состоится торжественный губернаторский прием, посвященный Дню российского студенчества. В мероприятии примет участие более тысячи

человек: представители образовательных организаций, лидеры молодежных движений и объединений, а также люди, внесшие большой вклад в развитие студенчества.

В целом же по области Татьянин день отмечается разными концертными программами, викторинами, мастер-классами. Так, вчера в Кемерове музей-заповедник «Красная Горка» организовал праздничную

программу «Пойдём в музей, Татьяна!». В нее вошли экскурсии по выставкам и экспозициям, проведение традиционных народных обрядов и конкурсы с призами для участников. В этот день вход в музей для посетителей с именем Татьяна был свободным, а всем студентам предоставлялась 50-процентная скидка.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## Нам по силам любые испытания

### Уважаемые кузбассовцы!

26 января Кемеровская область отмечает день рождения – исполняется 74 года со дня образования.

Становление Кемеровской области пришлось на суровое время Великой Отечественной. В самые первые годы войны Кузбасс стал главным поставщиком угля и металла. Из оккупированных районов к нам было эвакуировано 71 предприятие, большинство из которых так и остались в Кузбассе. За годы войны производственные мощности региона удвоились.

В 1943 году, в обстановке коренного перелома на фронте, в целях увеличения добычи угля, выпуска металлов и военной продукции для нужд фронта на предприятиях Кузбасса Президиум Верховного Совета СССР издал указ о создании Кемеровской области. Это постановление не только помогло решить многие стратегические задачи того времени, но и позволило в перспективе создать высокоразвитый промышленный регион.

Кузбассовцы храбро сражались на фронте, ковали победу в тылу. Более 330 тысяч наших земляков ушли защищать Родину. За боевые заслуги свыше 40 тысяч воинов награждены боевыми орденами и медалями.

В тылу кузбассовцы своим подвижническим, самоотверженным трудом приближали долгожданную победу. Наши шахтеры работали и за Кузбасс, и за Донбасс, который был оккупирован фашистами. Металлурги Кузбасса за четыре военных года поставили несколько выдающихся мировых рекордов. Быстро развивалась химическая промышленность, объем продукции которой увеличился почти в семь раз. Наши сельчане установили абсолютный мировой рекорд по сбору картофеля.

Таким образом, в тяжелейшее для страны время наш Кузбасс стал настоящим броневым и энергетическим щитом Родины, оплотом негибаемого сибирского духа и характера.

В послевоенные годы Кузбасс вместе со страной поднимал из руин города и села, строил новые заводы, шахты, школы, больницы, дворцы и стадионы. Наши земляки участвовали в восстановлении и сооружении практически всех крупнейших промышленных предприятий страны. Ежедневно тысячи железнодорожных составов с углем, металлом и другими грузами шли из Кузбасса во всех направлениях.

Вместе со всей страной мы пережили развал Советского Союза, обвалный экономический и политический кризис 90-х годов.

Нам потребовались колоссальные усилия, чтобы превратить Кузбасс из бастующего, сидящего на рельсах, в Кузбасс созидательный, в индустриальную опору Российского государства.

Совсем недавно мы проводили в историю 2016 год. Кузбасс завершил год достойно. Несмотря на сложнейшие условия, мировой экономический кризис, наша промышленность выстояла. В 2016 году мы добыли 225 миллионов тонн угля. Наши металлурги продолжают реализацию крупнейшего проекта по импортозамещению: наращивают производство суперсовременных 100-метровых рельсов для высокоскоростных магистралей, ведут разработку новых, уникальных рельсов, сверхстойчивых к большим нагрузкам и резким перепадам температур.

Серьезные подвижки идут в химической, нефтеперерабатывающей, машиностроительной отраслях.

Наши сельчане, несмотря на сложные погодные условия, собрали заветный миллион тонн зерна. Мы полностью обеспечиваем себя картофелем и овощами, мясом птицы, яйцом.

Строители ввели более миллиона квадратных метров жилья, снесли 626 бараков. Благодаря этому 21500 кузбасских семей справились новоселье.

Мы открыли целый ряд важнейших объектов, которыми по праву можем гордиться. В том числе современный вокзал в Белове. Кроме того, введены спортивные объекты мирового уровня, это и суперсовременный физкультурно-оздоровительный комплекс «Кемерово» с ледовой ареной, и губернский центр сноуборда и горных лыж на горе Туманной в Таштаголе, и детский корпус областной клинической больницы.

Считаем, главное наше достижение – то, что в сложнейшей экономической ситуации нам удалось сохранить уникальную систему социальной защиты, одну из самых мощных в России. Мы не только не отказались ни от одной льготы, но и ввели новые.

Как видите, вся история Кузбасса – это, по сути, летопись напряженного созидательного труда каждого кузбассовца.

Дорогие друзья!

Сегодня всем нам нелегко. В наше непростое, кризисное время мы должны сохранить социальную стабильность в обществе. Наша задача – сберечь ядро рабочих коллективов, максимально защитить кузбассовцев, сохранить все социальные льготы, как мы это сделали в 2016 году.

К тому же в 2018-м мы будем отмечать 75-летие нашей области. К юбилею мы должны хорошо подготовиться.

Объединив все свои силы, мы сможем преодолеть самые тяжелые испытания. Так было и многие века назад, так было и в Великую Отечественную, так было и в лихие 90-е годы.

Уверены, все вместе мы пройдем и нынешний сложнейший период. Желаем всем нам успехов, добра и благополучия!

С уважением и благодарностью,

губернатор Кемеровской области

**А.Тулеев;**

председатель Совета народных депутатов Кемеровской области

**А.Синицын;**

главный федеральный инспектор по Кемеровской области

**И.Колесников.**

# панорама новостей

// ПРАЗДНИК



■ Во время экскурсии студентов в Знаменский собор. Фото Федора Баранова.

## Сюрпризы для Татьян

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

В честь празднования Дня святой мученицы Татьяны вчера студенты посетили кафедральные соборы Кемерово, Новокузнецка, Юрги и Прокопьевска. Там они участвовали

в молебнах, прошли с экскурсией по храмам. Также студентов пригласили на чаепитие в церковную трапезную.

К примеру, в Знаменском соборе Кемерово побывали группы учащихся из всех семи вузов областного цен-

тра. Священники показали ребятам убранство храма, провели экскурсию в музей, сводили на звонницу, в иконостасную мастерскую. Завершилась встреча праздничной трапезой.

**Оксана Панарина.**

// ТРАДИЦИИ

## Помолитесь за соседа

**Сегодня, в 74-й день рождения Кемеровской области, по просьбе губернатора Амана Тулеева представители всех конфессий в Кузбассе будут молиться о благополучии нашего шахтерского края, об избавлении от техногенных катастроф.**

«У нас страна многоконфессиональная, и, когда нависала угроза, издавна люди молились всем миром, но каждый на своем языке. Или так же соборной молитвой обращались к Богу с просьбами о благополучии и процветании родного края. Во всех кузбасских православных храмах сегодня пройдут молебны о благополучии нашего шахтерского края, об избавлении от техногенных катастроф», – рассказал «Кузбассу» клирик Знаменского кафедрального собора (г. Кемерово) протоиерей Виталий Макаров.

«Церковь хоть и не занимается политикой, но мы молимся за то, чтобы люди жили хорошо, чтобы были рабочие места, чтобы все проблемы, если они случаются, решались,

чтобы не было трагедий, как, например, иногда происходит на угольных предприятиях, к сожалению... Мы молимся за всех людей, разных профессий, конфессий. Молимся о мире, процветании нашего края и согласии между его жителями», – отметил отец Анжей Легич, настоятель католического собора в Кемерово.

«Обращение к Богу – это духовная потребность человека, – подчеркнул Виталий Бак, епископ Церквей Евангельских Христиан-Баптистов в Кемеровской области. – Люди обращаются к Богу за содействием, помощью в разных делах. Вот и мы в этом молебне будем, во-первых, благодарить Бога за то, что все эти 74 года давал Кемеровской области стабильность. И будем

молить о милости Божией на дельнейшее благоденствие».

Имам кемеровской мечети «Мунира» Рубин хазрат Муниров рассказал, что мусульмане Кузбасса также вместе со всеми будут молиться о процветании области. «Но здесь мне бы хотелось выделить один аспект, – говорит имам. – Все мы постоянно куда-то спешим, что-то стараемся успеть сделать. Но сегодня есть хороший повод сделать паузу и хотя бы на минуту задуматься: а много ли мы молимся о других людях? Не о себе, о своих близких, а о тех, кто живет с нами в одном дворе, в одном городе, в одной области... О тех людях, кто трудится на благо и процветание Кузбасса, о том же дворнике, что работает в вашем дворе, о враче, который вас лечит, и так далее. И вот такой всеобщий молебен – это самый лучший молебен – это самый лучший повод сделать это сегодня».

**Оксана Сохарева.**

// ЖКХ

## Премии для дворников

**По поручению Амана Тулеева 50 дворников из территорий области получат благодарственные письма и премии.**

В декабре 2016 года на селекторном совещании с главами территорий губернатор подчеркнул огромную роль дворников в борьбе со снегом – именно они выполняют основную расчистку дворов, несмотря на небольшую зарплату. Аман Тулеев предложил создать систему материального и морального стимулирования дворников: лучшие из них должны получать надбавки к зарплате, поощрения.

Вчера замгубернатора Анатолий Лазарев наградил первую десятку лучших работников – за добросовестный труд, образцовое выполнение трудовых обязанностей и активную уборку дворов в сложных метеоусловиях. Благодарственные письма вручены дворникам из Кемерово, Юрги, Белова, Прокопьевска, Киселевска, Прокопьевского и Таштагольского районов, Ново-

кузнецка. Остальные жилищники, представленные к наградам, получат их в ближайшие дни.

Как отметил замгубернатора, в регионе 5 тыс. дворников и все они находятся на передовой линии борьбы со снегом. Их задача – обеспечить безопасную жизнедеятельность кузбассовцев, что особенно важно нынешней зимой – с небывалыми даже по сибирским меркам снегопадами, подобными которым не было 40 лет.

«Ежедневно на уборку дорог и тротуаров в городах и районах выходит до полутора тысяч единиц техники, вывозится до 50 тысяч кубометров снега, или 5 тысяч самосвалов, – отметил Лазарев. – Но вся эта большая работа была бы не важна и бесполезна жителям, если оставить двор заснеженным. Оценка нашего общего труда начинается именно

с работы дворника, с уборки придомовой территории».

Вчера губернатор Аман Тулеев направил телеграмму главам городов и районов, заместителям глав по ЖКХ с поручением использовать все резервы для сохранения надежного кадрового «костяка» работников, убирающих дворы многоквартирных домов. «Нужно еще раз проанализировать уровень зарплат дворников в городах и районах, рассмотреть вопрос по их дополнительному финансовому стимулированию. Важно использовать соревновательный момент, организуя разнообразные конкурсы и сбор отзывов от населения по качеству уборки дворов. Победители в обязательном порядке должны поощряться муниципальными наградами и премиями, это станет примером для остальных и стимулом к повышению качества работы» – говорится в телеграмме.

Пресс-служба АКО.

// УБОРКА СНЕГА

## Неравнодушные помощники

**23 тыс. кузбассовцев вышли на уборку улиц и дворов от снега в Татьянин день.**

К уборке последствий обильных снегопадов присоединились 6 тыс. работников ЖКХ, 8 тыс. бюджетников, 5 тыс. работников торговых предприятий и 1 тыс. студентов. Была привлечена 1 тыс. единиц техники.

Как сообщает областной департамент жилищно-коммунального и дорожного комплекса, за день участники акции навели порядок в 4,6 тыс. дворов, очистили 3,9 тыс. км дорог, 1,5 тыс. остановочных павильо-

нов, 550 кровель многоквартирных домов и 300 крыш в частном секторе. Вывезли 28 тыс. куб. м снега и 2 тыс. куб. м мусора.

Особый вклад в уборку улиц городов и районов вносят промышленники региона. Они не остались равнодушными к последствиям природного катаклизма и решили помочь землякам в уборке снега в территориях, где располагаются их предприятия и компании. Это АО «СДС Азот» (гендиректор Игорь Безух, президент ХК «СДС» Михаил Федяев), ЗАО «Стройсервис» (Дмитрий Николаев), ООО «Кузбасская энергосетевая компания» (гендиректор Петр Куруч), УК «Кузбассразрезуголь» (директор Сергей Парамонов), ОАО «Кемеровская электротранспортная компания» (гендиректор Евгений Швецев).

Пресс-служба АКО.



■ Фото Федора Баранова.

// ЗАКОН

## Долг списанием скор

**По решению суда кузбассовцы должны вернуть 64 млн рублей долгов за ЖКУ. Новый механизм в исполнительном производстве призван ускорить погашение.**

С недавних пор снимать деньги со счетов жилищно-коммунальных должников банки могут уже только на основании судебного приказа – без исполнительного листа. Как сообщила ведущий специалист-эксперт группы по взаимодействию со СМИ УФССП России по Кемеровской области Наталья Прокофьева, соответствующая поправка вступила в силу в конце дека-

бря 2016 года. «Фактически это нововведение сокращает время взыскания, – отмечает она. – На изготовление исполнительного листа может уйти более десяти дней, в то время как судебный приказ выходит в течение пяти».

Неплательщик может вернуть долг добровольно, ведь о решении суда его обязательно уведомят, говорит собеседник газеты. А банк вправе списать

деньги только по прошествии десяти дней с момента выхода судебного приказа. Как разъясняют в одном из крупных российских банков, на счёт должника накладывают арест. Если денег на нём недостаточно, банк списывает имеющуюся сумму и продолжает дальнейшее исполнение по мере поступления средств.

На сегодня на исполнении у кузбасских приставов находятся 3404 судебных приказа на взыскание 64 млн рублей долгов за ЖКУ.

Ольга Смирнова.

// ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

## Спешите оформить в собственность!

**Срок бесплатной приватизации жилья истекает 1 марта 2017 года.**

Заместитель губернатора Денис Шамгунов призвал кузбассовцев, желающих бесплатно оформить жилье в собственность, обратиться в комитет по управлению муниципальным имуществом по месту жительства или в многофункциональный центр госуслуг, написать заявление и представить необходимые документы.

«Если вы живете в квартире на основании социального найма или на основании ордера, то вы можете подать документы на бесплатную приватизацию жилья только до

1 марта 2017 года», – отметил замгубернатора. Приватизация даст право жилье продавать, менять, передавать в наследство, оформлять в залог кредита.

Денис Шамгунов отметил, что МФЦ работает и в вечернее время, а также в субботу (время работы необходимо уточнить). По всем вопросам, в том числе по списку документов и о режиме работы МФЦ, можно обращаться по бесплатному номеру 115 (со стационарного телефона) или 555-115 (с мобильного телефона).

Пресс-служба АКО.

// НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ



■ 3D-визуализация будущей набережной в Новокузнецке.

## К встрече большой воды готовы

**В Новокузнецке новая дамба для защиты города от паводковых вод прошла окончательную проверку Главгосэкспертизы РФ и официально готова к эксплуатации.**

– В настоящее время дамба проходит проверку Ростехнадзора, результатом которой будет заключение о соответствии построенного объекта капитального строительства всем необходимым правовым актам и нормативной документации, – рассказала главный архитектор Новокузнецка Дарья Мезенцева. – После этого будет получено разрешение на ввод объекта в эксплуатацию.

И начнется процесс постановки новой дамбы, которая расположена на левом берегу Томи между Коммунальным и Железнодорожным мостами, на кадастровый учет и занесение ее в федеральный реестр гидротехнических сооружений.

При этом построенная в 1940-х годах старая городская дамба, как сообщили в градостроительном комитете администрации Новокузнецка, будет демонтирована.

Стоит сказать, что строительство новой дамбы профинансировала российская сеть гипермаркетов «Лента». Земельный участок под строительство своего магазина в этом секторе города сеть выкупила с рядом социальных обязательств, в том числе с условием возведения новой дамбы и благоустройства набережной.

Высота нового объекта – около 10 метров, длина – 850, а ширина по гребню – не менее семи метров. Дамба была построена еще в прошлом году и уже прошла проверку двумя паводками. Теперь по плану в районе дамбы должны обустроить набережную с вечерним освещением и парковыми лавочками. Кроме того, здесь появятся новые лестничные подьемы, а для маломобильных групп населения – пандус.

Полина Спиридонова.

// ПОГОДА

	26 января	27 января	28 января
Кемерово	-9 – -11 -30 – -32	-21 – -23 -30 – -32	-18 – -20 -24 – -26
Новокузнецк	-9 – -11 -25 – -27	-17 – -19 -26 – -28	-15 – -17 -24 – -26

## // СТАТИСТИКА

## На двоих детей решиться проще...

**Доля женщин, которые планируют родить за свою жизнь одного-двух детей, в Кузбассе выше, чем по России в целом. А вот желающих испытать счастье материнства три раза и более, напротив, меньше.**

Такие выводы сделали специалисты Кемеровостата на основании итогов микропереписи населения, проходившей в Кузбассе в конце 2015 года.

«Микропереписи проводятся в десятилетний период между всеобщими переписями и содержат такие индикаторы социально-демографического развития, о которых не могут рассказать никакие другие обследования, – уточняет заместитель руководителя Кемеровостата Ольга Чеманова. – Например, здесь есть вопрос о репродуктивных планах женщин – о том, сколько детей они собираются родить в действительности и сколько хотели бы иметь при опреде-

ленных обстоятельствах. Располагая такой информацией, можно судить об эффективности государственной социально-демографической политики и своевременно вносить какие-то коррективы».

По сравнению с микропереписью 1994 года, в Кузбассе стало больше женщин, планирующих родить одного ребенка (рост с 30,3% до 32,9%), и меньше таких, кто собирается завести двоих (два десятилетия назад об этом говорили 50,9% опрошенных, в 2015-м – только 47,9%). Но эти показатели все же выше среднероссийских.

Намерение родить троих и более детей в этот раз высказали только 12% респон-

дентов. При этом прежде желающих стать многодетными мамами было вполнину больше – 17,7%.

Среди наиболее значимых условий, которые могли бы способствовать росту семьи, подавляющее большинство женщин (80%) назвали возможность получить при рождении второго и последующего ребенка ссуду на покупку жилья площадью в размере социальной нормы. А также – возможность получения федерального материнского капитала и повышения уровня жизни семьи в целом. Наименее значимым условием мамы считают возможность профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации во время отпуска по уходу за ребенком в возрасте до трех лет.

Валентина Акимова.

## // ФОТОФАКТ



■ С ПОДДЕРЖКОЙ И ОПОРОЙ. Первые в этом году вручения средств реабилитации начались в Кузбассе по губернаторской акции. Так, в Кемерове костыли с подлокотниками получили десять представителей клуба инвалидного спорта «Сибиряк». Среди них футболисты-ампутанты команды «Кузбасс», члены сборных СССР и России, чемпионы Европы и мира. Напомним, акция по вручению бесплатных средств реабилитации стартовала в Кузбассе по инициативе губернатора Амана Тулеева в 2015 году. За 2015-2016 годы нуждающиеся получили 6 тыс. тростей, бандажей, костылей. Подобные мероприятия пройдут еще в десяти муниципалитетах. Фото Сергея Гавриленко.

## // КРИМИНАЛ

## Бесславные рубяки

**Полицейские совместно со специалистами департамента лесного комплекса выявили и пресекли несколько фактов незаконной рубки леса.**

Так, например, в Ижморском районе вырубка деревьев велась на территории Святославского участкового лесничества. Там были задержаны шестеро рабочих, изъяты инструменты и техника с уже готовой к транспортировке древесиной. Организатором незаконной лесозаготовки оказался местный индивидуальный предприниматель, который осуществлял свою деятельность за предела-

ми отведенной ему лесосеки. В общей сложности так называемые «черные лесорубы» незаконно срубили 88 берез. По оценкам специалистов, сумма причиненного ущерба составила около 300 тыс. руб. Как сообщили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, в настоящее время по факту незаконной рубки лесных насаждений возбуждено уголовное дело, виновникам

грозит до семи лет лишения свободы.

Также незаконная рубка леса была выявлена в Междуреченском лесничестве, в водоохранной зоне неподалеку от поселка Майзас: там браконьеры срубили 117 елей, пихт, берез и кедров. По информации пресс-службы департамента лесного комплекса Кемеровской области, ущерб лесу оценивается в 2,6 млн руб. Собранные материалы переданы в правоохранительные органы.

Всеволод Владимиров.

## // СЕССИЯ

## Трассу внесли в бюджет

**Вчера на очередной сессии областного Совета народные избранники вновь обращались к бюджету региона на 2017 год. В главный финансовый документ, регламентирующий жизнь Кузбасса, были внесены изменения: увеличены объемы доходов и расходов.**

Так, общий объем доходов был увеличен на 1007,3 млн рублей, общий объем расходов – на 1077,4 млн. Дефицит бюджета стал больше на 70,1 млн рублей, или на 0,1%.

В том числе, согласно распоряжениям правительства страны о распределении межбюджетных трансфертов и постановлении Пенсионного фонда РФ, безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы увеличены на 716,5 млн рублей, сообщает пресс-служба облсовета.

Кроме того, благодаря соглашению, заключенному регионом в конце декабря прошлого года с Фондом развития моногородов, на финансирование мероприятий по реконструкции автомобильной дороги ЦМК – Бель-

ково со строительством моста через реку Кондома в Таштаголе планируется направить 290,8 млн рублей.

Также увеличены бюджетные ассигнования на реализацию госпрограмм Кемеровской области «Развитие здравоохранения Кузбасса», «Социальная поддержка населения Кузбасса», «Экономическое развитие и инновационная экономика Кузбасса» и проч. В результате изменений общие параметры бюджета на 2017 год следующие: доходы – 101246,6 млн рублей. Расходы – 104217,3 млн рублей. Дефицит региональной казны составит 2970,7 млн рублей, или 3,7% от объема доходов областного бюджета без учета безвозмездных поступлений.

Елена Ростовцева.

## // БЛАГОУСТРОЙСТВО

## На дороге не валяются

**Кемерово и Новокузнецк получат по 625 млн рублей из федерального бюджета на ремонт дорог в текущем году.**

Главы городов успешно зачитали в Москве предложения по включению объектов улично-дорожной сети в федеральную программу «Безопасные и качественные дороги».

Кузбасс в числе 34 регионов получит трансферт на условиях софинансирования. «По решению правительства РФ каждый город в 2017 году затратит на ремонт дорог по 1,25 млрд руб., – сообщили в администрации Новокузнецка. – При этом из федерального бюджета выделят половину этой суммы. Оставшуюся часть профинансируют областная и муниципальные бюджеты».

Как написал на своей странице в соцсети Facebook мэр Кемерово Илья Середюк, «основные направления программы – ремонт дорог, установка новых светофорных объектов

и продолжение монтажа систем фотовидеонаблюдения на рушениях ПДД».

В Новокузнецке при участии федеральных средств планируют отремонтировать 59 км дорог в 2017 году и 78 км – в 2018-м, в два раза сократить места концентрации ДТП, разгрузить центральные улицы за счет объездных.

Напомним, ранее Илья Середюк рассказал «Кузбассу», что попавшие в федеральную программу регионы будут получать финансирование в том же объеме до 2025 года. Это позволит проектировать новые объекты: например, в Кемерове – параллельный проспекту Комсомольскому проспект Восточный, в перспективе переходящий в третий мост через Томь.

Ксения Гордийчук.

**ООО «РАЗРЕЗ «БЕРЕЗОВСКИЙ» УВЕДОМЛЯЕТ** жителей Прокопьевского муниципального района о разработке проектной документации «Отработка запасов угля открытым способом в лицензионных границах участка «Березовский - Западный» ООО «Разрез «Березовский» и проектной документации «Оценка воздействия намеченной хозяйственной деятельности на окружающую среду» к данному проекту. Проект разработан ООО «Кузнецкая проектная компания» г. Кемерово.

Ответственность за проведение общественных обсуждений (в форме слушаний) возлагается на юридическое лицо ООО «Разрез «Березовский».

Дата и место проведения общественных обсуждений (в форме слушаний): Кемеровская область, Прокопьевский район, пос.Калачево, пер. Советский, 19, ДК п. Калачево, 28.02.2017 г. в 11.00 час.

Ознакомиться с указанной проектной документацией, а также представить свои возражения, предложения и т.п. можно по адресу: Кемеровская область, Прокопьевский район, пос.Калачево, пер. Советский, 76, администрация Калачевского сельского поселения, на адрес электронной почты: proekt\_ps@list.ru

Телефон для справок: (3843) 99-36-52

E-mail: s.a.romanov@stroyservis.com

## Предварительный диалог стал обязательным

**Изменились требования к рассмотрению жалоб о нарушении прав потребителей. Ранее такие обращения могли стать беспорным основанием для проведения внеплановой проверки хозяйствующего субъекта. Теперь Роспотребнадзор сможет инициировать внеплановую проверку лишь в случае, если заявитель подтвердит тот факт, что ранее он уже обращался с претензией к поставщику товаров или услуг, и его требования не были удовлетворены.**

Данное новшество закреплено изменениями в федеральном законе № 294-ФЗ от 26.12.2008 «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». Они вступили в силу в январе 2017 года и фактически вводят новый порядок разрешения споров.

Требования о предварительном обращении к хозяйствующему субъекту не распространяются на случаи, когда речь идет о причинении вреда жизни и здоровью граждан или о возникновении такой угрозы. То есть когда заявитель указывает на нарушение требований санитарного законодательства или законодательства о техническом регулировании.

В информации на сайте Управления Роспотребнадзора по Кемеровской области сказано, что жалобы, поданные в электронной форме, будут служить основанием для проверки при условии, что заявитель прошел авторизацию в ЕСИА (единой системе идентификации и аутентификации). А вот анонимные «сигналы», не позволяющие установить личность обратившегося, рассматриваться не будут.

Если после начала внеплановой проверки специалисты выяснят, что сведения, указанные в обращении, заведомо недостоверны, проверка будет прекращена. При этом орган Роспотребнадзора вправе через суд взыскать с гражданина-обманщика расходы, понесенные в связи с рассмотрением его заявления.

В 2016 году в Управление Роспотребнадзора по Кемеровской области поступило порядка 3,5 тыс. обращений в связи с нарушениями прав потребителей. 318 из них (9%) стали основанием для внеплановых проверок.

Чаще других проверялись предприятия, продававшие в розницу непродовольственные товары, предприятия бытового обслуживания и общественного питания. В «топ» проблемных сфер вошли также розничная торговля через интернет и предоставление медицинских (косметологических) услуг.

Поток жалоб граждан на финансовые организации тоже не снижается: за последние три года кузбассовцы обращались по этому поводу в Роспотребнадзор более 1800 раз. Но тут специалисты, как правило, ограничиваются разъяснениями прав потребителей и обращают их внимание на уже допущенные ошибки: заемщики упорно не читают условия заключаемых кредитных договоров, прописанные мелким шрифтом...

## «Потолок» для зарплаты в бюджетной сфере

**С января 2017 года начали действовать изменения в Трудовом кодексе РФ, устанавливающие предельный уровень зарплат руководителей государственных и муниципальных организаций, а также их заместителей и главных бухгалтеров. Зарплата начальников поставлена в жесткую зависимость от среднемесячной зарплаты работников их предприятий и может превышать последнюю максимум в пять раз.**

В целом же вводимый коэффициент кратности варьируется в диапазоне 1-5. В соответствии с Федеральным законом № 347-ФЗ от 03.06.2016 г., устанавливать предельный уровень соотношения зарплат могут правительство РФ, а также региональные и муниципальные власти. За несоблюдение новой нормы предусмотрена ответственность: прекращение трудового договора с зарвавшимся начальником-нарушителем.

В департаменте труда и занятости населения Кемеровской области уточнили, что конкретный «потолок»

для зарплаты руководства (будет ли она превышать среднюю по организации в пять раз – или только в полтора) каждая отрасль (здравоохранение, соцзащита, образование и т.д.) полномочна устанавливать самостоятельно.

Напомним: в Кузбассе первыми с инициативой «привязать» зарплату главных врачей к среднему заработку рядовых докторов выступили медики – еще в 2007 году. Это новшество они закрепили в отраслевой системе оплаты труда. А в декабре 2010 года было принято постановление коллегии обл администрации № 551 «О введении новых систем оплаты труда работников государственных учреждений Кемеровской области», распространившее свое действие на все отрасли бюджетной сферы. Соответствующие «свежие» изменения в этот документ коллегия администрации области внесла 26.12.2016 г.

Начальник департамента труда и занятости населения Кемеровской области Евгений Степин выделил несколько ключевых отличий новых правил от прежних. Так, предельный уровень соотношения зарплат будет определяться для ВСЕХ государственных учреждений (бюджетных, казенных, автономных), а также для унитарных предприятий, для территориального фонда обязательного медицинского страхования и для муниципальных учреждений (бюджетных, казенных, автономных). При этом соотноситься со среднемесячной зарплатой рядовых сотрудников будет не только зарплата первого руководителя, но и средняя фактически начисленная зарплата всех его заместителей и главбуха.

Последнее, согласимся, важно. В памяти кузбассовцев еще свежа история о том, как руководитель одного из образовательных учреждений области (теперь уже бывший) честно «укладывал» свои доходы в установленный диапазон. При этом на банковскую карту его неконтролируемого извне зама ежемесячно «падали» суммы, в 20-30 раз превышавшие среднюю зарплату педагогов...

## Коллекторам определили рамки

**В январе 2017-го вступил в силу долгожданный закон о коллекторах. Он вносит серьезные ограничения в деятельность профессиональных взыскателей долгов и гарантирует определенную защиту должникам.**

Полное название федерального закона №230-ФЗ, принятого 03.07.2016 г., звучит так: «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях».

Закон запрещает коллекторам общаться с родственниками, соседями и коллегами должника и регламентирует их деятельность по многим другим позициям, вплоть до количества звонков и СМС, разрешенных к отправке должнику в течение дня или месяца. Но главное – профессионально заниматься взысканием долгов смогут только те коллекторские агентства, которые зарегистрируются в специально созданном государственном реестре. За самовольную деятельность грозит штраф. Для граждан – в размере от 50 тыс. до 500 тыс. руб. Для юрлиц – от 200 тыс. до 2 млн. руб.

По состоянию на 24 января в «обязательном» госреестре коллекторов значилось только 34 агентства. 21 из них было из Москвы и ни одного из Кузбасса. Но это – пока. Во всяком случае, в Национальную ассоциацию профессиональных коллекторских агентств (а членство в ней добровольное) входят 26 кузбасских компаний, основным видом деятельности которых является возврат долгов. И судя по данным ассоциации, представленным на ее сайте, наша область попадает в десятку регионов-лидеров, где этот вид бизнеса развивается наиболее активно...

На 1 декабря 2016 года просроченная задолженность кузбассовцев по кредитам превышала 21,6 млрд руб. А стало быть, закон о коллекторах в нашем регионе может быть интересен многим. Подробности о том, как он будет работать, читайте в газете «Кузбасс» в следующий вторник, 31 января.



■ Требования к рассмотрению жалоб о нарушении прав потребителей и проведению внеплановых проверок изменились. Фото Федора Баранова.

Подготовила  
Валентина Акимова.

# Сто дней до посевной

До начала посевной-2017 остается сто дней. «Кузбасс» традиционно пытается выяснить ее особенности и приоритеты

**АРТУР МОВСЕСЯН**, фермер:

– Закупили и привезли 810 тонн сложных удобрений. Аммофос будем вносить под зерновые, диаммофоску – под широколиственные культуры. Помимо этого будем вносить жидкие удобрения, занимаемся переоборудованием под них опрыскивателей, посевных комплексов, готовим емкости для хранения, закупили и привезли емкости для перевозки концентрированных КАСов (карбамидно-аммиачных смесей. – **Авт.**)

Мотивации – жидкие удобрения усваиваются на 80 процентов, а селитра лишь процентов на пятьдесят, остальное улечивается, ведь там нитратная форма азота. Во-вторых, весной у нас обычно мало влаги, и когда селитру вносишь в почву, она, чтобы раствориться, забирает последнюю влагу. Жидкое удобрение на себя влагу не тянет... В КАСах три формы азота, имеющих пролонгированное действие, начиная с нитратной формы, которая усваивается растением в начале роста. Потом – амидная и аммонийная формы, они разлагаются постепенно и все это время подпитывают растение.

КАСАми пользуется уже большая часть мира. У нас их поблизости никто не делал, и была проблема с логистикой: тащить вагонами и цистернами из центральной части России. Это нас отпугивало. А теперь «Азот» изъявил желание повернуться к сельхозпроизводителям лицом... Помимо жидких удобрений весной будем вносить и безводный аммиак, грубо говоря, сжиженный газ. Для начала попробуем подкормить процентов десять площадей.

В этом году мы решили сто килограммов действующего вещества, которое забирает из почвы урожай, туда же внести. В прежние годы такого, конечно, не было. В 2016 году использовали два вагона сложных удобрений и несколько вагонов селитры. Сейчас только сложных взяли 12 вагонов, селитру заменили КАСами, их планируем внести около 900 тонн...

Вложения в удобрения и в средства защиты растений увеличиваем процентов на 30, миллионов до 23-25. Просчитали: один рубль вложений в удобрения приносит примерно два рубля сверху. Нигде больше таких прибылей не получишь.

Этим интересно заниматься. Стоять на месте – проблема, мы заикнулись на одном: техника, техника, а ведь есть и новые технологии... Правда, и теперь обновляемся: купили новый трактор Fendt – самый современный и крутой, первый в России. Он даже для немецких фермеров считается дорогаватым. Мощный, 476 лошадиных сил, в зависимости от почвы давление в колесах сам меняет, чтобы не было пробуксовок, много чего может...

На следующий год думаем о замене гранулированных сложных удобрений жидкими комплексными удобрениями (ЖКУ) – новая тема, как раз вариант для наших засушливых мест.

**АНАТОЛИЙ ОВЧИННИКОВ**,  
начальник отдела сельского хозяйства  
и продовольствия Ижморского района:

– У нас главный двигатель растениеводства – корова. В районе пока увеличение поголовья в общественном секторе не очень заметно, но к концу года вырастет на двести дойных как минимум, хотя бы до 1480.



■ За сто дней до посевной. Фото автора.

Очень важно, что мы не снижали поголовье, когда многие районы от них отказывались. Ведь чем еще у нас заниматься? Земли не лучшие, на одном зерне не выехать, потому что у южных районов урожайность выше, а себестоимость ниже. Спасает животноводство, так было и при Советском Союзе, когда с нас спрашивали молоко и мясо, а зерно выращивали на фураж и немножко на продажу.

Увеличивая поголовье, начинаем, хоть и помаленьку, запускать брошенные земли в оборот. Начинаем выращивать больше фуражных культур. В этом году СПК «Северный» собирается посеять немного кукурузы, чтобы брать хорошее молоко. Попробовали в прошлом году сеять рапс, теперь поседем больше – на «зеленку» около 500 гектаров и на зерно 200 гектаров. У нас есть прессы, давим рапс на жмых для коров, чтобы не везти со стороны. Зерновые планируем сеять на уровне прошлого года, 800-900 гектаров заседем многолетними травами.

Есть задача создать кооператив по сбору молока у частных. У нас он был, три молоковоза собирали молоко по всему району, отвозили в Анжерку. И не по нашей вине он перестал работать: молзавод захотел сам собирать молоко. Провел по поселениям собрания, обещал платить на два рубля больше за литр, все, конечно, проголосовали. Год пособирали и сказал, что невыгодно... Начнем собирать молоко – дополнительный стимул для развития частного. Кто две коровы держал, пять будет держать, и, значит, вырастет спрос и на сено, и на корма. А у нас многие фермеры занимаются заготовкой кормов, мы даже за пределы района продаем.

**ИГОРЬ КРЮЧКОВ**,  
главный агроном ООО «Чебулинское»:

– Приоритетным направлением для нас станет рапс, хоть и зерновыми, конечно, будем заниматься. Основной упор – на интенсивное земледелие.

Сеять планируем 32 тысячи гектаров, это на четыре тысячи больше, чем было. Рапс займет 22 процента. У нас много выведенных полей (временно выведенных из севооборота. – **Авт.**), мы их частично вводим именно под рапс. Это для нас сегодня выгодная и востребованная культура,

занимающая достойное место в севообороте.

Рапсом занимаемся много лет, но за последние два года изменили свое отношение к нему если не кардинально, то очень сильно. Стали более интенсивно заниматься его защитой, его питанием.

В этом году начинаем активно работать с жидкими удобрениями, подкормку растений будем проводить карбамидно-аммиачными смесями. Для всех посевов обязательны фунгицидно-гербицидные обработки, чтобы не вышло, что из-за болезней растений удобрения сработали не полностью.

В 2016 году мы намолотили по 18 центнеров рапса с гектара. Теперь расчетная урожайность – 25 центнеров. В прошлом году под рапс взяли четыре немецких посевных комплекса Amazone, к посевной покупаем культиваторы, разбрасыватели, опрыскиватели. На парсе требуется до шести химобработок, итого каждый прицепной опрыскиватель за сезон обработает до трех тысяч гектаров.

Посевная нам в этом году обойдется дороже, но думаем, что затраты окупятся с лихвой.

**АЛЕКСАНДР АННИКОВ**,  
начальник управления сельского хозяйства  
Промышленновского района:

– Ситуация тяжелая, но стабильная. Как в медицине: там считают, что это лучше, чем нетяжелое состояние, но переменичивое. Всего зерновых по району 84 тысячи гектаров, а посевных площадей – 143 тысячи. Район сохраняет посевные площади, планируется небольшое увеличение по пшенице. Появилась новая культура – кукуруза на зерно. Всегда ее выращивали на силос, на сочные корма, а в 2016 году попробовали и получили 2,5 тысячи тонн зерна. Теперь 770 гектаров кукурузы седем на зерно.

Увеличиваем площади под гречихой, на которую периодически взлетает цена. Плановые площади – три тысячи гектаров (было – 1700). На полторы тысячи гектаров увеличиваем посева под техническими культурами – до 19,4 тысячи гектаров.

Сдали семена на фитоанализ, 53 процента кондиционны, на это время нормально. Технику к посевной потихоньку готовим, но главный объем ремонтных

работ приходится на март. Техника в основном не новая, брали в 2004-2008 годах, 70 процентов машинно-тракторного парка – свыше 7-8 лет. С новой техникой проблемы: слишком сложно взять кредиты в банках, сельское хозяйство по-прежнему инвестиционно непривлекательный сектор... Есть вопрос и по горючему. За год удорожание дизтоплива составило 15-18 процентов. Так же по электроэнергии – на 10-15 процентов. Минеральные удобрения дорожают в разы, пять лет назад район закупал до восьми тысяч тонн, в прошлом году – меньше двух тысяч. А зерно стоит на прежнем уровне...

Посевная – не самое критическое и сложное время. Район обычно успеваеет отсечь в оптимальные сроки, с 8-12 мая до 5 июня. Есть технология, техника и люди, остальное зависит от расторопности руководителя. Кто-то начинает думать и готовиться в декабре, кто-то спохватывается в марте. По народной мудрости: в семье не без урода, но это вопрос к отдельным руководителям...

**ВЛАДИМИР ЛАСТОЧКИН**,  
директор ООО «Горскинское»:

– Особенность посевной-2017 – я ушел от дешевых культур. Приходится рассчитывать, какую прибыль приносит гектар, и зачем земля, которая не приносит доход? Овес и ячмень мало востребованы и дешевы, их выгоднее покупать, чем произвести самому.

Два года занимался льном, довел площади до 500 гектаров, но он для меня получился сложнее, чем рапс, решил не разбрасываться, сконцентрировать силы на рапсе. Раз в пять, до 300 гектаров, увеличу посева чечевицы, которую опробовал в 2016 году. В Кузбассе ее, вроде, нет ни у кого. Всю, что вырастил, оставил на семена. Цена товарной чечевицы – 45 рублей, урожайность вышла 7-8 центнеров с гектара, но это при том, что у нас была засуха, а соседи получили по зерновым 4,5 центнера.

По осени посеяна тысяча с лишним гектаров озимых: пшеница, рожь, сурепица. Тысячи две с половиной будет яровой пшеницы; где-то 1200 рапса, гектаров 800 гречихи, 600 гектаров овса и ячменя, гороха и чечевицы 500 гектаров, кормовые.

Принципиально новое – жидкие удобрения. Доукомплектовываем сеялку для их внесения. Купил очень интересную австрийскую борону, в стране таких нет. Ротационная, производительная, ширина 12 метров. Очень долго искал и выбирал, оплатил два миллиона. Сначала идет сеялка, потом бочка с семенами, бочка с удобрениями и эта борона.

Позапрошлый год впервые внес приличное количество органических удобрений на опытное поле, потом увеличил площади вдвое. Нынче хочу увеличить в 3-4 раза, до 400 гектаров. То есть минеральные плюс органические, урожайность как минимум вдвое больше. Для этого приобрел разбрасыватель органических удобрений.

Эта посевная дороже прежних на 30-40 процентов, львиная доля расходов – на удобрения и способы их внесения. Но у меня даже фраза наготове: наконец-то мы начали делать как надо, как нас учили. Раньше этого не позволяла экономика... Эта посевная будет долгой. Не будет гонки за гектарами, будет гонка за качеством.

Записал  
**Игорь Алехин.**

// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

# Система страховых представителей в Кузбассе

**С 1 января 2017 года в полном объеме начали работать страховые представители второго уровня «АльфаСтрахование-ОМС» филиал «Сибирь».**

«К сожалению, ещё не все кузбассовцы знают, что у них есть консультант и защитник при получении медицинской помощи в системе ОМС – страховая медицинская организация. Развитие у населения страховой культуры, основанной на знании гражданами своих прав, и возможность реализовать их с помощью страховой компании, а также формирование ответственного отношения к своему здоровью – одна из наших приоритетных задач», – прокомментировала Светлана Бабарыкина, директор ООО «АльфаСтрахование-ОМС» филиал «Сибирь».

Повседневной нормой не только для медицинских работников, но и для пациентов стали такие понятия, как стандарты медицинской помощи, порядок оказания медицинской помощи, марш-

рутизация при оказании медицинской помощи по конкретному заболеванию, высокотехнологичная медицинская помощь, территориальная программа медицинской помощи по ОМС и т.д. Нельзя не отметить и повышение правовой, страховой и медицинской грамотности пациентов. Часто пациенты сталкиваются с тем, что знают свои права, но возникают вопросы по их реализации. «Можно ли выбрать поликлинику?», «как выбрать стационар для получения плановой медицинской помощи?», «если я уезжаю на сессию в другую область, можно по полису ОМС обратиться за медицинской помощью или только платно?», «где можно пройти назначенное областным специалистом обследование, если в поликлинике прикрепления нет соответствующего оборудования?», «где пройти диспансеризацию?» – это только незначительная часть вопросов, которые возникают у застрахованных.

Таким образом, можно сказать, что если раньше страховщики, выдавая медицинский полис, рассказывали при этом о правах и обязанностях, затем проверяли качество оказанной медицинской по-

мощи, то теперь на первый план выходит задача сопровождения застрахованных на всех этапах оказания медицинской помощи.

В настоящее время страховыми представителями второго уровня «АльфаСтрахование-ОМС» филиал «Сибирь» начата работа по информированию застрахованных лиц о прохождении диспансеризации. Планируется применение смс-оповещений, личные телефонные звонки, автообзвон, почтовые уведомления. Сотрудниками филиала будет осуществляться контроль прохождения застрахованными первого и второго этапов диспансеризации, а также выполнения всего плана обследования. Затем совместно с работниками профилактических отделений медицинских организаций будет проведён анализ диспансеризации в разрезе каждого этапа.

С целью повышения качества обслуживания и создания единой системы работы с обращениями граждан работает единый информационный центр (телефон **8-800-555-1001**).

Сегодня специалисты филиала сопровождают и информируют более 2,4 млн

застрахованных Кемеровской области по всем вопросам, связанным с получением бесплатной медицинской помощи. Для удобства застрахованных страховщики «АльфаСтрахование-ОМС» в 2016 году запустили бесплатное, не требующее авторизации мобильное приложение для застрахованных (доступно для AppStore и GooglePlay). Чтобы позвонить страховому представителю, абонентам теперь достаточно нажать кнопку «Вызов» в главном меню.

**«АльфаСтрахование-ОМС» филиал «Сибирь» убедительно просит всех застрахованных граждан сообщить данные действующего контактного номера телефона в страховую компанию. По этому номеру страховой представитель впоследствии будет связываться с вами. Сообщить данные можно, лично обратившись в ближайший офис компании.**

**АЛЬФА СТРАХОВАНИЕ-ОМС ФИЛИАЛ «СИБИРЬ»**

// ЗДОРОВАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

## На первом месте – Берёзовский, победитель – Общественная палата

**В городе Берёзовский состоялась I Областная зимняя спартакиада среди субъектов малого и среднего предпринимательства и представителей инфраструктуры поддержки предпринимательства.**

В борьбе за главный приз – сертификат на 100 тысяч рублей на приобретение спортивного инвентаря для развития детского и юношеского спорта на территории – боролись представители 15 муниципальных образований Кемеровской области, всего около четырехсот человек.

К участию в спартакиаде допускались руководители малого и среднего бизнеса, представители инфраструктуры поддержки предпринимательства муниципального образования, а также главы территорий и заместители главы муниципального образования, курирующие вопросы экономики и предпринимательства. В программу соревнований были включены биатлон (смешанная эстафета), лыжная гонка,

метание валенка, шорт-трек, перетягивание каната.

Кроме того, в рамках спартакиады был проведен партнерский турнир по хоккею с мячом на валенках, в котором приняли участие пять команд: сборные Совета народных депутатов Кемеровской области, Кемеровского областного отделения «ОПОРА РОССИИ», Кемеровского отделения ОАО «Сбербанк России», Сибирского отделения ПАО «Промсвязьбанк» и команда Общественной палаты Кемеровской области, которая в итоге и оказалась лучшей.

А вот как распределились призы I Областной зимней спартакиады среди субъектов малого и среднего предпринимательства и представителей инфраструктуры поддержки предпринимательства в общекомандном зачете: I место – Берёзовский городской округ, II место – Ленинск-Кузнецкий городской округ, III место – Междуреченский городской округ. Также участникам были вручены личные награды в номинациях «Молодой да ловкий», «Самая сильная», «Самая стильная».

В 2018 году зимняя спартакиада предпринимателей Кузбасса пройдет в Мысках.

Соб. инф.



■ Момент спартакиады в Берёзовском.

ЗАО «ОФ «Распадская» уведомляет о проведении общественных обсуждений (в форме публичных слушаний) в актовом зале ЗАО «Распадская» 27.02.2017 в 11.00 по объекту государственной экспертизы проектной документации «Техническое перевооружение полигона для захоронения твердых отходов ЗАО «ОФ «Распадская».

Объект расположен на землях Междуреченского городского округа.

С материалами для подготовки замечаний и предложений можно ознакомиться в течение 30 дней со дня опубликования объявления у главного инженера ЗАО «ОФ «Распадская» М.И. Яценко по адресу: Кемеровская область, г. Междуреченск, ул. Мира 106, тел. 8(38475) 4-66-14.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 30 января по 3 февраля 2017 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к заместителю губернатора Кемеровской области, руководителям исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой и специальной компетенции, иных органов по телефонам «прямой линии»:**

**30 января (понедельник) – Шикалёв Петр Николаевич** – начальник департамента транспорта и связи Кемеровской области, тел. **(8-3842) 75-81-35**.

**31 января (вторник) – Карпунькин Сергей Викторович** – начальник департамента промышленности Кемеровской области, тел. **(8-3842) 58-78-61**.

**1 февраля (среда) – Шнитко Александр Николаевич** – начальник департамента строительства Кемеровской области, тел. **(8-3842) 58-55-45**.

**2 февраля (четверг) – Шамгунов Денис Амирович** – заместитель губернатора Кемеровской области (по экономическому развитию), тел. **8 (3842) 58-51-71**.

**– Кислицын Дмитрий Владимирович** – уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области, тел. **(8-3842) 34-95-96**.

**3 февраля (пятница) – Трихина Вероника Валерьевна** – начальник департамента по развитию предпринимательства и потребительского рынка Кемеровской области, тел. **(8-3842) 58-65-31**.

Ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кемеровской области – **(8-3842) 58-41-97**.



ПРИЕМ РЕКЛАМЫ,  
ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ  
В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС».

Тел./факс:  
35-40-25, 35-38-14, 35-38-31, 35-38-04

// АКЦИЯ

## Как получить высший балл

В кемеровской школе №37 состоялась встреча учеников с одним из самых успешных выпускников прошлого года Алексеем Тироном. На экзамене по русскому языку он показал максимальный результат – 100 баллов.

Сейчас Алексей учится на первом курсе института истории, государственного управления и международных отношений КемГУ. А пригласили его в родную школу для того, чтобы он ответил на вопросы старшеклассников, поделился секретами своего успеха.

Следует оговориться, что стобалльник выступил перед школьниками не по собственному почину, а как участник всероссийской акции «100 баллов для победы». На территории Кузбасса эта акция проводится третий раз. Основная ее задача – как раз организация встреч старшеклассников и выпускников, набравших 100 баллов на ЕГЭ. Предполагается, что такой диалог позволяет ре-

бяткам, готовящимся к выпуску, снизить напряжение перед сдачей экзаменов, помогает лучше к ним подготовиться.

– Разговор получился полезным. На мой взгляд, общение с выпускником школы куда лучше, чем общение с сотрудником вуза, – признался после встречи с Алексеем Тироном ученик одиннадцатого класса Данил Степнов. – Диалог велся легче, ведь Леша всего на год нас старше. Никто (а присутствовали два одиннадцатых класса, свободных мест в кабинете не было) не стеснялся задавать вопросы. Алексей не только давал советы по подготовке к ЕГЭ, но и рассказывал о студенческой жизни, о ее сложностях. Отвечая на вопросы о подготовке к ЕГЭ, он коснулся каждого предмета, который сам сдавал. Это история, обществознание, математика (профильный и базовый уровень), русский язык. Всех интересовало, как он готовился к экзаменам. Он не брал уроки у репетиторов, занимал-

ся самостоятельно. А поскольку я буду сдавать обществознание, мне больше всего был интересен его рассказ о связи этой дисциплины с философией, которую преподают в вузе. Он объяснил, что если не учить обществознание в школе, в вузе возникнут проблемы с философией. Думаю, советы Алексея мне пригодятся, хотя, вероятно, я выберу для поступления технический вуз.

К слову, Алексей Тирон – не первый прошлогодний кузбасский стобалльник, который в ходе нынешней акции встретился с одиннадцатиклассниками. Еще в декабре 2016-го в кемеровской школе №93 состоялся диалог со своим успешным выпускником. Две подобные встречи прошли и в Новокузнецке.

Что же касается кемеровской школы №37, то здесь на ЕГЭ-2016 блеснули двое учеников – и оба по русскому языку, причем занимавшиеся у разных педагогов. Помимо Алексея Тирона особо отличился и Алексей Черкасов.

// КОНСУЛЬТАЦИЯ



■ Фото Федора Баранова.

## Свой детсад ближе к дому

После того как на прошлой неделе в газете «Кузбасс» была опубликована заметка с разъяснениями Кузбассобнадзора о записи первоклассников в школы с 1 февраля, к нам стали обращаться родители дошкольников, для которых настала пора идти в детский сад. Какой садик выбрать, везде ли примут, какие документы на ребенка требуются – все эти вопросы мы направили опять же в Кузбассобнадзор. И уже получили ответы.

Первое, что важно знать, – при приеме не только в школы, но и в детские сады действует принцип «территориальности».

Ежегодно до 1 апреля в каждом муниципальном районе, городском округе издается акт о закреплении детских садов за конкретными территориями муниципалитета. Чтобы узнать, к какому детсаду относится дом, в котором проживает семья, нужно заглянуть в этот акт. Его копию, а также информацию о сроках приема документов от родителей размещают на информационном стенде и на официальном интернет-сайте дошкольного учреждения.

При этом принимают туда детей не в определенные периоды, как в школе, а в течение всего календарного года при наличии свободных мест. От родителя (или другого законного представителя) при поступлении ребенка в садик понадобится личное заявление и строго определенный законом пакет документов. Их немного, весь перечень установлен приказом Министерства образования и науки РФ от 8 апреля 2014 г. №293. Однако каждому родителю лучше изучить его самостоятельно (можно найти в интернете). Дело в том, что пакет документов для приема в детский сад ребяташек, проживающих на закрепленной территории, один, а для детей, не проживающих на закрепленной территории, другой. Некоторые справки, которые необходимы при оформлении детей иностранцев, местным жителям не нужны и т. д. Главное – никаких других документов и ос-

видательствований, сверх установленных Минобрнауки РФ, никто не имеет права требовать. Родители могут предоставить какие-то дополнительные данные, но лишь по собственному желанию.

Заявление плюс весь пакет документов должны быть зарегистрированы в журнале приема заявлений заведующим или уполномоченным им должностным лицом. После этого родителям выдается расписка с регистрационным номером заявления о приеме ребенка в образовательную организацию и перечне представленных документов. Расписка заверяется подписью должностного лица и печатью образовательной организации.

Если родители по какой-то причине не представили все необходимые для приема документы, дети из очереди не выпадают, остаются на учете – как нуждающиеся в предоставлении места.

Если пакет предоставлен – между родителями (законными представителями) и детским садом заключается договор. В течение трех рабочих дней после этого издается приказ о зачислении ребенка.

Кстати, наши читатели нередко спрашивают, примут ли ребенка в детский сад, если прописка у семьи временная. В Кузбассобнадзоре ответили, что закон этого не запрещает. А вообще в случае каких-то недоразумений и непредвиденных накладок советуют обращаться в местные органы управления образованием.

Материалы полосы подготовила  
Татьяна Фомина.

// ИНИЦИАТИВА

## В школу с дедушкой

В Кемерове стартовала акция «Бессмертный полк 16-й школы».

В отличие от массового движения с таким названием, когда в День Победы жители городов и сел выстраиваются в организованные колонны и проносят портреты павших во время Великой Отечественной войны родных и близких, здесь решили сделать свою акцию постоянно действующей. На стенах школьного коридора начали размещать фотографии из семейных архивов учеников и педагогов, на которых запечатлены их родственники, участвовавшие в сражениях 1941-1945 годов. И погибшие, и живые. А рядом со снимками – биографическая информация.

– Каждый учитель, работник, ученик, бывший ученик может внести свою лепту в общее дело, – пояснила педагог дополнительного образования, руководитель школьного музея Ольга Семененко. – Весь предоставленный материал мы обязательно разместим. И на стендах, и на сайте нашего музея. Мы создали там специальный раздел «Бессмертный полк». Пока оформлено только то, что принесено учителями. Остальной материал, его много, находится в стадии обработки. При этом движение будет развиваться в таком направлении: чтобы рядом с до-



■ Юнармейский отряд «16-я высота» и Ольга Семененко у стенда «Бессмертный полк 16-й школы». Фото Федора Баранова.

кументами и снимками из семейного архива педагога были размещены и материалы от его учеников. Многие работы еще не распечатаны, потому что есть документы, письма, но пока нет фотографий. Вообще много наработанного, но еще не оформленного.

На взгляд Ольги Аркадьевны, «Бессмертный полк» в школьном помещении – очень важная акция и с точки зрения изучения истории, и с воспитательных позиций, и для формирования семейных ценностей. Так, например, школьный психолог Елена Степанова, проходя каждое утро мимо стенда, на котором размещен портрет ее дедушки, обращается к нему: «Дед, привет». И

говорит, что для нее это очень ценно.

Недавно в нашей области проводился конкурс «Народный герой Кузбасса-2016». Школа №16 вышла на него с инициативой: чтобы каждое образовательное учреждение хотя бы города Кемерово ставило свой «Бессмертный полк». Идея пока не получила громкой поддержки. Но, может быть, еще получит...

А 9 Мая на общее шестивековое всероссийское «Бессмертного полка» сотрудники и ученики 16-й школы тоже выйдут: выносят портреты погибших выпускников. Кстати, эта школа – одна самых старых в Кемерове, в этом году она будет отмечать столетие.

# Спасли полпайки мамино хлеба

**Нет, Генрих Зенкевич – мальчик из блокадного Ленинграда – не вёл дневник, как его ровесница Таня Савичева. Но, как и в Таниной записной книжке, в памяти Генриха такой же печальный исход: умерли родные, близкие. Всего 14 человек. Остались он и мама...**



## «Не ной! Ты – ворошиловский стрелок!»

Это сейчас у Генриха Адольфовича 22 правительственные и областные награды. В их числе знаки «Шахтёрская слава» всех трёх степеней. А к началу войны у пионера Зенкевича было три значка – БГТО («Будь готов к труду и обороне»), БГСО («Будь готов к санитарной обороне») и БГПВХО («Будь готов к противовоздушной и противохимической обороне»). Только потом, когда от голода умер его старший брат, воспитанник ремесленного училища Иосиф, в память о нём Генрих приколот к трём значкам и четвёртый – «Юный ворошиловский стрелок».

Этот значок брата не раз спасал его и от холода, и от голода. Когда, казалось, уже просто не было сил двигаться, Генрих мысленно приказывал себе: «Не ной!». Но вообще у 11-летнего мальчика было ещё несколько правил выживания. Первое: больше читать. За интересной книгой хоть как-то бывало о еде. Прочёл «Как закалялась сталь» Николая Островского. Запомнил вот такие слова: «Умей жить и тогда, когда жизнь кажется невыносимой». Правило второе: строгая дисциплина. Если кусочек хлеба выдавался на день, то надо было откусывать от этого кусочка до вечера, а не съесть сразу. Если паек на десять дней – то и тяни на десять. Родственники Генриха, у которых они с мамой Зинаидой Михайловной какое-то время жили на Васильевском острове, съедали хлеб почти сразу. И потом, как с горечью узнал Генрих, умерли от голода. В их доме не осталось ни крошки хлеба, ни кусочка столярного клея, из которого можно было сварить холодец.

## Хлеб и зрелища

А норма хлеба становилась всё меньше и меньше. Поздней осенью 1941 года, когда фашистами уже были сожжены Бадаевские продовольственные склады, рабочие и работницы осажденного города получали по 175 граммов, а дети – по 125. От голода и холода пошатывало. Но надо было выстоять очередь, чтобы отovarить карточки. Однажды Генрих, подойдя к прилавку с весами, на которых лежал крохотный кусочек, уже приготовился протянуть продавщице карточки, как на вторую чашу весов легла чья-то рука. Мальчик даже испугался: неужели он сделал что-то не то? Но провинившейся оказалась продавщица. Она недовесила хлебную пайку, а члены народного контроля обман обнаружили. Да, как говорится, кому война, а кому мать родна...

Хлеб Генрих прятал за пазухой. Этот кусок грел. И Генрих грел его. Уже ближе к ночи с работы возвращалась мама. На её одежде был приколот светящийся значок. Улицы-то не освещались. И вот, чтобы люди в потёмках не налетали друг на друга, работающим выдавали значки-фонарики. Но даже смертельно уставшая, еле-еле державшаяся на ногах мама не съела свои 175 граммов хлеба. Половину отдавала сыну.

– Теперь-то я точно знаю, что от голода меня спас мамин хлеб, – вздыхая, говорит Генрих Адольфович.



■ Генрих Адольфович сегодня. Фото автора.

А ещё помогло удостоверение, которое за несколько дней до начала войны выдал Белосток отец Адольф Казимирович. Он был офицером Красной Армии. А семье военнослужащего полагались льготы. И к скудному хлебному пайку семьи прибавлялись две пачки папирос. Их можно было обменять на что-то съедобное. Конверт с удостоверением был последней весточкой от отца. И пришёл он в роковой день – 22 июня 1941 года. Пропавшим без вести Адольфа Казимировича объявили уже в начале войны. По радио тогда передавали ежедневные сводки об ожесточённых боях. Но «ожесточённые» – это значит, что наша армия сражается. И победа будет за нами!

Кинотеатры тоже работали, если не было обстрелов. В «Авангарде» показывали «Боевой киноборник №1». В нём Василий Чапаев не утонул в реке, а выплыл, вышел на берег и продолжил воевать. Уже в блокадном Ленинграде показали «Приключение Корзинкиной». Зал хохотал так, что заглушил разрывы немецких снарядов. Но кино всё равно оставили, объявив: «Граждане, воздушная тревога!». Все побежали в окопы, вырытые во дворе кинотеатра. Бывало, что только за одни сутки город находился под огнём обстрелов более 18 часов.

## Котелок вылизывал до блеска

В декабре 1941 года Генрих с мамой переехали в Колпино (26 км от Ленинграда). Поселились в здании бывшей школы. Зенкевичи жили здесь до войны. Зинаида Михайловна работала в школе завхозом, потому и разрешили ей расположиться в этом здании вместе с сыном. В этой же школе жила ещё и учительница. Но в феврале 1942-го она умерла. А месяцем раньше будто ангел-хранитель уберёг от беды Генриха и его мать.

Они решили провести дом, где жили до войны. А потом отложили поход на следующий день. Это их и спасло. Потому

что как раз накануне при обстреле в окно их бывшей комнаты влетел снаряд...

Когда Зенкевичи жили в школе, здесь ещё был и медсанбат. Старшина батальона обедал на первом этаже, недалеко от лежанки Генриха. Он приносил котелок с кашей и всю её съедал. Но разрешал мальчику вылизывать котелок с остатками крупинки. А когда заболевшая дистрофией мама Генриха оказалась в госпитале, этот же старшина даже налил в банку какого-то супа. Генрих понес еду маме, но банка выскользнула из рук. Мальчик долго и горько плакал...

Весной старшина медсанбата перевёз из Ленинграда в Колпино свою семью: жену, маленькую дочку, младшего брата. Думал, что так спасёт их от голода. Но его дочка, так и не поднявшись с кровати, все-таки умерла от истощения.

А Зенкевичи опять оказались в Ленинграде. И уже оттуда их эвакуировали в Барнаул. Эшелон с товарными вагонами и двухэтажными нарами в них шёл до конечной станции целый месяц. Было лето. Теснота, духота, частые остановки. Потому что пропускали эшелоны с военными.

## Два кило масла за сапоги

Война «аукнулась» и в глубоком тылу. И здесь хлеб отovarивали по карточкам. Правда, норма была уже не как в блокадном Ленинграде – 400 граммов. И хотя отovarивались продуктовые карточки с переборами, Зинаида Михайловна нашла выход. Кожаный плащ мужа обменяла на 10 кило муки. А сапоги, как вспоминает Генрих Адольфович, – на 2 кило масла.

Жили Зенкевичи первое время тоже в здании школы. В крохотной комнатке. А другие эвакуированные в бывших классах отделились друг от друга одеялами, подвешенными к потолку.

Рядом с семьёй Зенкевич поселилась женщина с тремя детьми. Как-то к ней пришёл красноармеец с винтовкой. Оказалось, что это её муж и отец детей. Вместе с ним Генрих два дня заготавливал

дрова на зиму. Но на третий день пожаловали уже два красноармейца. И тоже с винтовками. Увели отца детей. А потом его расстреляли как дезертира. По закону военного времени.

После Победы Зенкевичи остались жить в Барнауле. В Ленинграде или в Колпино их уже никто не ждал... Это спустя много лет Генрих Адольфович поедет по местам своего детства. И вместе с внуком будет класть цветы к подножию памятников. Но где похоронен его брат Иосиф, он до сих пор не знает. Может быть, на Пискаревском кладбище. И туда Генрих Адольфович приходил с цветами...

– А как вы в Кузбассе оказались? – спрашиваю собеседника. Генрих Адольфович улыбнулся:

– Как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло...

Успешно окончив школу, Генрих без проблем поступил в институт. И на первом курсе учился хорошо, получал стипендию. А на втором курсе схватил сразу пару «удочек» (троек). А это – лишение стипендии. В отчаянии студент Зенкевич бесцельно бродил по городу. И тут наткнулся на объявление: Кемеровский горный институт организовал дополнительный приём. Всем успевающим – стипендия и форма.

28 августа 1951 года, как раз в День шахтёра, Генрих приехал в Кемерово. Экзамены сдал. Учился хорошо. Свой первый уголёк выдал на шахте «Абашевская-2» в Новокузнецке, где проходила производственная практика. А уже после вуза с дипломом горного инженера был направлен в Ленинск-Кузнецкий на шахту имени 7-го Ноября. Первая должность – горный мастер.

В 35 лет Генрих Зенкевич стал первым директором шахты «Усинская». Это – в Междуреченске. На здании комбината красовались слова из песни: «Главное, ребята, сердцем не стареть!». Настоящие ребята-шахтёры выдавали за сутки по 1800 тонн угля. В начале 70-х годов прошлого века это был хороший показатель.

И потом жизнь бывшего ленинградца складывалась успешно. Руководящие посты в партийных и советских органах, уважение, крепкая семья. А общий трудовой стаж Генриха Адольфовича – 57 лет! Была у него и ответственная командировка в Иран. Там Зенкевич работал главным инженером на шахте «Мамеду». А уже в Кемерове зашёл как-то в альма-матер (правда, к тому времени горный институт стал называться политехническим). Его доброжелательно приняли не только в кабинете ректора, но и в отделе кадров. Три года Генрих Адольфович работал проректором по кастроительству, а потом сам попросил перевести его в преподаватели. Читал лекции по охране труда, безопасности жизнедеятельности и экологии. И одна из его лекций называлась так: «БЖД в блокадном Ленинграде».

Это была не просто лекция, а реквием. В честь мужества и стойкости ленинградцев. В память о блокадной пайке хлеба. И особенно – маминых 175 граммах, которые делились пополам.

**Галина Бабанова,**  
г. Кемерово.

# Учись творить победу!

Завершился очередной конкурс газеты «Кузбасс» для ребят. В этот раз нашим партнером по организации стала кемеровская развивающая детская студия «Синяя птица». Вместе мы еще до новогодних торжеств объявляли фотоконкурс творческих работ для детей «Поймай птицу счастья!». А сегодня – подводим итоги.

Мы уже сообщали, что нынешней весной «Синяя птица» отметит свое 11-летие. Талисманом студии является Синяя Птица, ее-то мы и просили ребят сотворить. Спасибо всем участникам за выдумку, наблюдательность и необычные техники исполнения! Как мы и обещали, за лучшие работы будут вручены призы. За 1-е место – сертификат на посещение занятий в развивающей детской студии «Синяя птица» на 3000 рублей, за 2-е место – на 2000 рублей, за 3-е место – на 1000 рублей.

Самые оригинальные и интересные птицы оказались... у всех участников! Определить лучших среди лучших было очень трудно. Но выбор все-таки сделать пришлось. В итоге первое место решено присудить Кате Акуловской. Ее птичка просто изумительна. Оказалось, что Катюша с трех лет посещает студию «Синяя птица» в Кировском районе Кемерова, и ей очень хотелось доставить радость своим преподавателям, сделав что-то особенное. Катя вообще человек творческий, она любит танцевать, петь, рисовать и лепить животных. Сейчас проявляет интерес к шитью и украшениям. Над птичкой она трудилась вместе с мамой больше двух недель. Девочка очень надеялась, что у нее получится задуманное, потому что Синяя Птица – Птица Счастья и Любви.

Второе место досталось Полине Юрьевой. Поле нет еще и пяти, но она очень любит рисовать, особенно цветными ка-

рандашами. И птичек – в том числе.

Третье место присуждено нашему постоянному участнику – пятилетнему Давиду Градусову. Как истинный мужчина, Давид сконструировал заданное. Удачно получилось: на Новый год Дед Мороз принес в подарок мальчугану интересный конструктор-липучку, который и помог справиться с заданием. Синий птенец, который обязательно вырастет в красивую птицу, украсил дом Градусовых. А теперь и нашу газету.



■ Катя Акуловская.



■ Полина Юрьева.



■ Давид Градусов.



■ Участники конкурса и их работы: Илона Ницус, Тимофей Слацев, Андрей Смыслов.



## // КОММЕНТАРИЙ

**ОЛЬГА ОТПУЩЕННИКОВА,**  
руководитель Центра раннего развития «Синяя птица»:

– Я с большой благодарностью обращаюсь к ребятишкам и их родителям, кто участвовал в нашем конкурсе. Как здорово, что вы занимаетесь творчеством и создаете поистине шедевры! Мы – не эксперты, оценивающие технику исполнения. Нам было важно впечатление. Все работы наполнены с такой искренностью, такой живой детской энергией, что очаровывают моментально! А самое главное для нас – это то, что вы нашли время и творческие силы, чтобы провести не минуты, а часы вместе, занимаясь общим увлекательным делом. Пусть же вас чаще объединяют общие интересы и дела, ведь детство так скоротечно!

Мы в нашей студии тоже большое внимание уделяем творчеству. Ребятишки на занятиях слушают произведения классической музыки и по-разному выражают себя. Мы танцуем, лепим, рисуем и даже медитируем под музыку великих композиторов. И мы с нетерпением ждем вас в нашей студии! Наряду с художественным воспитанием ребятишки у нас получают на занятиях навыки чтения, письма, математические представления. А также осваивают английский язык и окружающий мир. С детьми, готовящимися идти в школу, занимается педагог-психолог. Так что в школу мы выпускаем своих птенцов на 100 процентов готовыми к любым трудностям.

**ПРИЗЫ МОЖНО БУДЕТ ЗАБРАТЬ ПО АДРЕСУ: УЛ. 40 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 18 (КАЖДЫЙ БУДНИЙ ДЕНЬ С 16.00 ДО 18.00 И В СУББОТУ С 10.00 ДО 17.00).**

# «Благодарю!»

Сибирячка призналась в любви в присутствии 250 тысяч свидетелей в Сети. И сила ее чувства помогла любимому встать на ноги после катастрофы

...Это – за кадром. А на ролике, выложенном на «ютубе», – простая, казалось бы, история любви.

Он, Она, авария, двое в танце в инвалидных колясках, которые, зрел большая надежда и даже убежденность, скоро им уже и не понадобятся, и всё снова будет у влюбленных, как прежде, хорошо...

Финал открыт. Мелькнули титры. И хотя история не закончена, она пронзает болью и мощью любую чужую приближающуюся душу... И, даже недосказанная, в короткий срок смогла растрогать сердца уже тысяч людей по России и за границе! Ведь этот ролик несется по миру с особой миссией... Такого рода феномены встречаются на просторах Сети. Люди чувствуют: да, это и есть та самая любовь, которая не просто существует, а творит чудеса! И пишут письма героям ролика: «Вы – благословенная пара!»

Корреспондент «Кузбасса» нашел автора и героев ролика – Галину Трусову (Синяеву) и Виктора Трусова в Ленинске-Кузнецком. Подтверждаю: художественного вымысла – ноль. Всё – правда! Взглянув за руки, они рассказали, как всё было...

## Ясновидящая

– Я выросла в городе и была неугомонной – много ездила по стране. А Витя рос в селе, и он очень домашний... К тому же оба мы с детства ходим на костылях из-за болезни. И могли бы никогда не пересечься... Но нам суждено было влюбиться друг в друга, – начинает рассказ 61-летняя Галина, и ее 57-летний муж согласно кивает. – Да что там, мне даже предсказано было будущее, дважды, и именно с ним!

Галя уже полвека помнит, как ее мама, исходив с нею на руках всех докторов, ставивших и снимавших диагноз «детский церебральный паралич», но не способных помочь девочке пойти без костылей, поехала к ясновидящей. В советское время, конечно, тайно.

– Далеко внизу неслась, шумела в камнях речка. Хлипкий мостик, висевший над ней, почти без перил, качался. И мама шла по нему и несла меня со страхом и верой, – вспоминает Галя. – Потом бабушка-целительница осмотрела меня, посоветовала травы. И, оставив ночевать, сказала про меня в будущем: «Ходить сама не будет. Но придет день, решающий, и если в тот день она не погибнет, то проживет долгую счастливую семейную жизнь».

От такого пророчества жутко не стало.

– Мы с мамой у ясновидящей

спали, как нигде и никогда потом. И проснулись, полные сил. И с решением, что хватит слез, надо просто любить жизнь!

А еще – верить, что будущий удар судьбы Галя выдержит... Но кто же станет ее спасителем?

С первым мужем уже выросшая Галя прожила три года, он бросил ее с родившейся дочкой. Второй муж в начале 1990-х умер через восемь месяцев, как стали жить вместе... И Галя уже верила и не верила в свое предсказанное семейное счастье.

– Но 1 сентября 2002-го мне приснился вещий сон, на годовщину смерти мамы, – вспоминает она. – В том сне я вышла во двор родительского дома, на костылях, и вдруг во двор заходит мужчина на костылях. Лицо знакомо. Виктор! Мы с ним в шашки на турбазе однажды, еще в 1996-м, играли. И в том сне мама пристегнула мой рукав платья к рубашке его булавкой. И в тот же миг в небе громыхнуло. Мы подняли головы. Над нами – облако, по контуру – словно лик божий... И на нас упало сияющее кольцо, диаметром примерно метр. Мы от неожиданности прижались друг к другу, стали опорой. И стояли в сиянии круга, получается, обручившего нас, и на душе моей стало необыкновенно спокойно...

И через год в дверь Гали позвонили. А за дверью на костылях стоял... он!

– Я попал к ней случайно, – улыбается и продолжает рассказ Виктор. – Много лет, живя в селе один, я, тогда старый холостяк, вдруг в один день понял, что тяжело стало управляться по хозяйству. Решил переехать жить в город. Мне знакомые назвали адрес, квартиру на втором этаже, что, мол, продается дешево, за 25 тысяч рублей. Я – на машине много лет. Рванул смотреть. А хозяева квартиры, собравшиеся разводиться и потому продавать жилье, сказали, что взяли время на раздумье, попросили меня подождать. В квартире даже по всей стене зала хозяйка губной помадой написала: «Рекламная пауза». В общем, пока у них всё кипело... Я почувствовал, что не жить мне там и не нужно. И спустился по лестнице вниз. А перед выходом решил поспрашивать у жильцов первого этажа, может, кто-то еще планирует жилье продавать. Позвонил в первую дверь. И попал... к Галке. Удивились. Узнали друг друга...

– Я ему и выпалила вдруг: «Квартиру покупаешь, машину имеешь, завидный жених. Да тебе невесту заводите пора!»

– А я: «Да где ее взять...»

– А я: «Давай, Виктор, я за тебя пойду?!» Посмеялись моей шутке, обменялись телефонами...

– Но я всё о Гале думал, пока до дома ехал. А как добрался, сразу



■ Главное – они выжили и счастливы вместе!

же родным объявил: «Женюсь!»

...Они стали дружить. Свадьбу сыграли через три года, в 2006-м. И, завязав ленточки на дереве желаний, что растет недалеко от Ленинска, загадали желание одно на двоих. Прожить до старости, не разлучаясь!

## День X

Следующий звонок судьбы ворвался в квартиру Трусовых, живущих душа в душу, в 2012-м.

«Галя, ты меня помнишь? Мы в детстве в санатории вместе лечились», – написала Галине на ее страничке в соцсети сверстница Люся. И, спросив телефон, позвонила.

– Честно, я Люсю не помнила. Но душа за нее заболела. Люся рассказала, что она всю жизнь по интернатам, и попросилась ко мне в гости. Я – к Вите. Он – мне: «Пусть едет, у человека никогда не было дома!» И мы с Витей, на нашей машине, поехали в Кемерово за Люсей. Она же сама не приедет, она тоже всю жизнь – на костылях... И Люся прогостила у нас две недели. Ей всё было внове... Через год она уже прогостила у нас месяц. На третий год попросилась снова на месяц.

И 29 мая 2014-го, после Люсиных звонков, мы собрались ехать за нею. Но с утра всё предвещало нехороший день. Мы с мужем встали с каким-то беспокойством. Я спросила, когда заканчивается страховка. Муж на автомате сказал, что 1 июня. А если б посмотрел страховку, там дата – 25 мая. И если б взглянул,

мы бы перенесли поездку и избежали бы беды...

...И вот уже – дорога домой. Старенькая Витина машина ехала тихо. Скорость – 38 км/ч. Гостье – радостной Люсе на заднем сиденье – хотелось рассмотреть открывшийся мир: зеленую нежность полей и первых листьев, синее небо, широкие крылья мелькнувшей птицы... Как вдруг уже возле Ленинска их сбила обгонявшая фура.

– Так подрезала нас кабиной, что еще миг, и машина оказалась бы под ней. А там одно колесо – размером с мою «ласточку». Единственный выход – к обочине. Там – трехметровый обрыв и прямо по курсу – столб. Если б врезался в него – всем бы трим смерть. Но смог чудом отвернуть, я же 30 лет за рулем. Но машина все равно улетела с обрыва и упала на крышу, – дает расклад Витя. – Я, как очнулся в обломках, смотрю: Люся в одной стороне лежит, Галя – далеко, в другой.

– Меня, как только полетели с обрыва, словно кто невидимый схватил за шиворот и из машины первой выбросил, приземлилась на лежавшее дерево. Оно все в сучках, а я упала на живот, и сучья – четко по моему силуэту, словно меня и ждали, и ни одно не вонзилось, – добавляет Галя.

**P.S.** Кстати, посмотрев ролик-признание, загоревшись искрой любви, люди стали просить Галю делать ролики и для них – кого-то поздравить, кого-то поддержать. И она соглашается с радостью.

– Фура нас бросила. Но машина, шедшая следом, встала. Люди из нее прибежали на помощь, и вовремя. Бензин тек, машина вот-вот загорится, мы сторим. Спасли всех... У Гали семь переломов на ногах, кости таза разбиты и так далее, ее, самую тяжелую, в реанимацию, в Центр охраны здоровья шахтеров «скорая» увезла. У меня нога сломана. А Люся цела. И все костыли наши – целы!

– Так Витя всех нас и спас, как и было мне в детстве предсказано!

...Гостью вернули в интернат. А Виктор и Галя, оказавшись в разных больницах, очень боялись друг за друга. Она, очнувшись, просила звонить в его больницу, чтобы узнать, лучше ли ему, и есть ли шанс, что он сможет снова ходить хотя бы на костылях. Он так же звонил, переживая за Галю. И оба молились друг о друге и верили...

Их выписали в один день. Как только Галю и Витю выгрузили во дворе дома (обоих в гипсе, на двух инвалидных колясках), их окружили ждавшие соседи. Обнимали и плакали. И они подарили Гале и Вите... скверик с цветами – под окном, сделав посреди «гнездо», посадив в него Лебедушку и поставив рядом Лебедя.

– Нам сказали, что сделали эти скульптуры для нас специально, чтобы мы с Витей выкарабкались и вернулись домой, в наше «гнездо»!

И лебеди каждое утро дарят Гале и Виктору надежду и радость.

Прошло время. Доктора вынесли вердикт: Галя и Виктор больше никогда не встанут, не будут ходить на костылях. У Виктора в руках нашли тромбы и запретили подниматься с коляски... И тогда Галя, пройдя курсы, сделала ролик «Благодарю!» – свое признание мужу в любви. И выложила его в интернет, процитировав строки: «У меня есть мужчина, с которым спокойно, с которым упасть и подняться не больно, с которым ничто в этой жизни не страшно, с которым всё просто, с которым всё важно!»

И мужу, растроганному, стало лучше. Он начал понемногу ходить на костылях по комнате и верит, что все еще будет! Верит и Галя, верят дочь и внучка, ставшие Виктору родными. А еще в них верят много-много людей в Сети и шлют письма со словами: «Храни вас господь!»

Лариса Максименко.

// НАШ КОНКУРС

## Эта забавная живность



Областная газета «Кузбасс» и кемеровский контактный зоопарк «ВОВКИН ДВОР» (жилой район Лесная Поляна) продолжают прием творческих работ на фотоконкурс для детей «Я и мой любимый питомец!»

Дорогие мальчишки и девчонки! Мы ждем от вас снимки с домашними животными, птичками или рыбками с небольшим рассказом – историей их появления в вашей семье или зарисовкой о проделках. Чем смешнее, трогательнее, интереснее будет снято и написано – тем больше шансов выиграть!

Три лучшие работы и их авторы будут награждены билетами в зоопарк. Каждый получит комплект из четырех билетов (семейный формат посещения). А самые оригинальные фотоистории украсят номер «Кузбасса», в котором выйдет материал по итогам конкурса.

Особые условия. Возрастные ограничения – от трех до 14 лет. Конкурсные работы принимаются в электронном виде до 12 марта 2017 года. И обязательно оставляйте свой контактный телефон!



Письма следует присылать на e-mail ведущей детской странички Анны Тимошук: [anitim7@yandex.ru](mailto:anitim7@yandex.ru) (пометка: КОНКУРС).

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

## Кукольный цирк

28 января с 11.00 и 13.00 и 29 января с 13.00 в Кемеровском областном театре кукол – спектакль «Цирк Шардам». Он рассчитан на детей от четырех лет.

«Цирк Шардам» – единственная пьеса известного писателя Даниила Хармса, написанная им для театра кукол. Это захватывающее цирковое представление, в котором заняты кукольные персонажи. И лишь один человек непрестанно вмешивается в ход действия – неугомонный Вертунов. Благодаря его непосредственности одна за другой создаются чрезвычайные ситуации, но именно он и помогает героям выбраться сухими из воды.

Маленькие зрители увидят выступления воздушной гимнастики, силача, акробатов и, конечно, фокусника. В спектакле много аттракционов и шуток, яркие и красочные декорации. А еще – отличное музыкальное сопровождение! Рекомендуем как детям, так и их родителям.



## «С днем рождения, Кузбасс!»

– выставка с таким названием открылась в отделе военной истории Кемеровского областного краеведческого музея (Притомская набережная, 1а). Посвящена она 74-летию со дня образования Кемеровской области.

Первый раздел выставки «Становление Кузбасса как индустриального центра накануне войны» раскрывает причины образования Кемеровской области. Среди экспонатов – броневая сталь, продукты химической промышленности (уротропин, аммиачная селитра), военная продукция (мины, снаряды), орудия шахтёрского труда (отбойный молоток, каски) и многое другое.

Раздел выставки «Первые руководители области» рассказывает о деятельности «первых лиц» уже самостоятельного региона. Вниманию посетителей представлены фотографии и подлинные документы руководителей из фонда областного музея.

Раздел «Кузбасс: яркие страницы истории» посвящён личности Афанасия Федоровича Ештокина, первого секретаря Кемеровского обкома КПСС с 1964-го по 1974 год. Здесь же среди экспонатов можно увидеть Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1943 года об образовании Кемеровской области в составе РСФСР, а также два ордена Ленина, которыми Кемеровская область награждена за трудовые достижения в 1967 и 1970 годах.

// ИЩУ ТЕБЯ, МАМА

## Чьи-то сыновья и дочки

Уважаемые читатели, продолжаем знакомить вас с воспитанниками детских домов Кузбасса. Сегодня это ребята из кемеровского детдома №1, которые особенно ждут своего семейного счастья.



**Амелия П.**  
(дата рождения: сентябрь 2008 г.)

Активная и жизнерадостная, любознательная и общительная, уверенная в себе – это все о ней! Основные интересы Амелии – это рисование, рукоделие. Девочка легко идет на контакт со взрослыми (и даже незнакомыми) людьми. Хорошо адаптируется к новым условиям.



**Иван П.**  
(дата рождения: май 2009 г.)

Спокойный, уравновешенный, ласковый, нежный и доверчивый мальчик. Любит играть в настольные игры, собирать конструктор, рисовать, слушать сказки. Легко идет на контакт со взрослыми людьми, хорошо адаптируется к новым условиям. А еще Ванечка увлекается танцами.



**Дарья Ч.**  
(дата рождения: апрель 2006 г.)

Ласковая, нежная, заботливая, общительная девочка. Любит играть в сюжетно-ролевые игры, смотреть передачи про животный мир. Даша с удовольствием занимается рукоделием. Легко идет на контакт со взрослыми и сверстниками, хорошо адаптируется к новым условиям.



**Артем И.**  
(дата рождения: ноябрь 2007 г.)

Любознательный, импульсивный мальчуган. Любит играть в подвижные игры, смотреть мультфильмы, рисовать, собирать конструктор. Активно участвует в театрализованных постановках. Легко идет на контакт с незнакомыми людьми, без труда адаптируется к новым условиям.

### КОНТАКТЫ

Если вы заинтересовались этими детьми, обращайтесь к региональному оператору Федерального банка данных по Кемеровской области Елене Геннадьевне Колбиной по телефону 8(3842)36-61-34.

Материалы полосы подготовила  
Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

# Сыктывкар – Сандвикен – Варкаус

Таковы адреса международных турниров с участием игроков «Кузбасса»

В воскресенье, 29 января, в шведском Сандвикене начнется XXXVII чемпионат мира. А накануне исполнится ровно десять лет со дня открытия первенства планеты-2007 в Кемерове.

О турнире в столице Кузбасса, признанном и специалистами, и болельщиками лучшим в истории русского хоккея, наша газета опубликует на следующей неделе отдельный материал.

## Обновление, но не омоложение

А сегодня речь пойдет о предстоящих мировых форумах в трёх возрастных группах: взрослые, юниоры и юноши.

Тренерский штаб первой сборной России во главе с бывшим наставником «Кузбасса» Сергеем Мяусом назвал 18 хоккеистов, которым предстоит защищать чемпионский титул.

Напомним: победная серия отечественной дружины началась четыре года назад в шведском Венерборге и получила продолжение в Иркутске, Хабаровске, Ульяновске. В 2013-2014 годах россияне первенствовали под руководством Михаила Юрьева (главный тренер хабаровского «СКА-Нефтяника»), в дальнейшем «добровольно-принудительно» уступившего хлопотное, но престижное место рулевого первой команды страны Сергею Мяусу.

Кстати, коренной кемеровчанин по-прежнему не видит в рядах национальной сборной игроков «Кузбасса». Между тем в его концепцию обновления (но не омоложения!) состава вполне вписывается 31-летний голкипер нашей команды Сергей Морозов, вряд ли уступающий в мастерстве коллегам по амплу из национальной сборной – Роману Черных («Енисей», Красноярск) и Денису Рысеву («Байкал-Энергия», Иркутск).

А для неизбежного всё-таки омоложения как нельзя кстати кандидатура 19-летнего нападающего «Кузбасса» Владимира Каланчина, названного в минувшем сезоне лучшим новичком суперлиги. В нынешнем чемпионате страны воспитанник тренера Максима Тушина уже обновил свой бомбардирский рекорд, отправив в ворота соперников 22 мяча. На чемпионате мира в Сандвикене Каланчин, безусловно, приобрёл бы бесценный международный опыт. Однако на роль новобранца национальной сборной выбран его ровесник, защитник Валерий Ивкин («СКА-Нефтяник»).

Кстати, последний раз «Кузбасс» делегировал хоккеистов на мировой форум в 2012 году: на знаменитом катке Медео, что неподалеку от Алма-Аты, играли



■ Защитник Яков Коленко (№71) в 16-летнем возрасте провел пять матчей в суперлиге чемпионата России. Фото Владимира Ключева.

вратарь Роман Гейзель и форвард Павел Рязанцев.

Впрочем, именно главный тренер, по обыкновению, отвечает за результат и в случае поражения в Сандвикене наверняка будет держать ответ за кадровые решения, из которых, пожалуй, самое спорное заключается в том, что впервые с 1999 года не вызван в сборную России её многолетний капитан Сергей Ломанов-младший. В прошлом году лидер «Енисея» перешёл в шведский «Венерборг» и, по его словам, никогда не отказывался играть за национальную команду.

Конечно, в обойме Сергея Мяуса и его помощников Михаила Свешникова, Павла Франца, Ильаса Хандаева остались опытные мастера, способные защитить чемпионский титул: воспитанник кемеровской спортивной школы Алексей Чижов, а также Василий Грановский, Максим Ишкельдин, Артём Бондаренко (все – «СКА-Нефтяник»), экс-кузбассовец Павел Булатов («Сандвикен»), Дмитрий Савельев («Водник», Архангельск), Сергей Шабуров («Динамо-Москва»), Евгений Иванушкин («Байкал-Энергия»)...

Чемпионат мира россияне начнут 30 января матчем со сборной Казахстана, за которую заявлен полузащитник «Кузбасса» Василий Жаукенов. На следующий день наша дружина сойдётся с финнами, а 1 февраля – с хозяевами льда. Потенциальные оппоненты россиян в четвертьфинале плей-офф – хоккеисты Норвегии, Белоруссии, США и Германии. Решающие матчи турнира состоятся в воскресенье, 5 февраля.

## Кемеровский квартет

А уже завтра, 27 января, в Сыктывкаре пройдут стартовые матчи первенства мира среди юнио-

ров не старше 19 лет. Соперники хозяев льда – сверстники из Швеции, Финляндии, Норвегии и Казахстана.

Главный тренер Дмитрий Щетинин из Красноярска (в начале 2000-х выступал за «Кузбасс») призвал в команду хоккеистов из семи клубов. Кемеровскую школу русского хоккея представляют вратарь Яков Гах, защитник Даниил Яковлев, полузащитник Андрей Опарин и нападающий Алексей Торгонский. В нынешнем сезоне все они играли за «Кузбасс-2» в турнире высшей лиги, а Яковлев и Опарин дебютировали в суперлиге.

Капитан юниорской сборной страны – коренной кемеровчанин Олег Тарнаруцкий, заявленный в этом сезоне в составе «Енисея».

Первенство мира пройдет в течение трёх дней, после турнира в один круг состоятся полуфиналы, матчи за бронзовые и золотые медали.

Год назад на мировом форуме в этой возрастной группе россияне уступили в финале шведам (4:5) и ныне, понятно, нацелены взять реванш.

Впрочем, вполне возможны сюрпризы, ведь молодым хоккеистам, как правило, не хватает стабильности, и в их матчах большую роль играют разного рода психологические факторы.

## «Прямая линия – на победу»

В минувший вторник в подмосковном посёлке Обухово начался заключительный этап подготовки юниорской сборной России к первенству мира среди хоккеистов не старше 17 лет. Главный тренер команды – наставник «Кузбасса-2000» Владимир Китьков, помощники – Роман Юнусов (Красноярск) и Алексей Китьков.

В составе отечественной дружины заявлены десять кемеровчан: вратарь Роман Танган, защитники Яков Коленко, Константин Оборнов, Максим Плотников, полузащитники Артём Азаров, Алексей Балашов, Илья Бондин, Игорь Котляренко, Артём Репях и Андрей Хроменков.

«Кузбасс-2000» не знает поражений в своей возрастной группе на российской и международной аренах, а в октябре 2015 года в шведском Боллнесе даже завоевал малый Кубок мира.

В прошлом сезоне в суперлиге чемпионата России дебютировал автор самого «молодого» гола «Кузбасса» в чемпионатах страны Репях, в нынешнем – Азаров и Коленко.

В Подмоскovie состоялся и декабрьский сбор юношеской дружины. После его завершения Владимир Китьков отметил в интервью нашей газете: «Я доволен микроклиматом в команде, доволен работой своих помощников. На первенстве мира нас ждут матчи на открытой арене. Поэтому готовимся на свежем воздухе. Надо уметь играть в любых условиях, а побеждает, как водится, сильнейший. Наша прямая линия – на победу».

Первенство планеты среди юношей пройдет в финском Варкаусе 2-4 февраля. В турнире участвуют шесть стран: Россия, Финляндия, Эстония (группа А), Швеция, Норвегия, Украина (группа Б).

После предварительной стадии в пятницу, 3 февраля, состоятся полуфиналы, а на следующий день – решающие матчи в полном формате: два тайма по 45 минут (на групповом этапе – 2 по 30). Финал 4 февраля начнется в 15.30 по местному времени (в Кемерове на пять часов больше). «Болеем» за наших!

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

## САННЫЙ СПОРТ

Завтра, 27 января, в австрийском Инсбруке начнется чемпионат мира. В заявке сборной России – спортсмен из Кемеровского района Степан Фёдоров.

Как и год назад, в программу соревнований входит спринт (один заезд на укороченной трассе). В нынешнем сезоне именно в этой дисциплине Степан Фёдоров показал свой лучший результат на этапах Кубка мира, завоевав «серебро» в немецком Винтерберге. На последнем этапе турнира в латвийской Сигулде наш земляк финишировал в спринте с шестым временем, а в классическом формате санного спорта (две попытки по всему трену) занял пятое место.

В общем зачёте Кубка мира Степан Фёдоров закрепился на шестой позиции. На самых верхних строчках «тотала» – его партнёры по сборной России Роман Репилов и Семён Павличенко.

## ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

Кузбассовец Александр Бессмертных выступил в составе сборной России на этапе Кубка мира в шведском местечке Ульрикахамн.

В эстафете 4 по 7,5 километра наш земляк стартовал на втором «классическом» этапе (роль «забойщика» в первой отечественной команде выполнял Сергей Турьшев). Вице-чемпион Олимпиады-2014 оставил позади семь соперников и финишировал четвёртым, показав второе время на этапе (быстрее кузбассовца пробегал только знаменитый норвежец Мартин Сундбю).

Правда, принявший у Бессмертных эстафету Петр Седов закончил третий отрезок девятым, и только на последнем этапе Андрей Ларьков сократил отставание от лидеров. В итоге российский квартет занял седьмое место, уступив всего 3,3 секунды победителям из Норвегии.

В Швеции Александр Бессмертных выступал и на непрофильной для себя дистанции 15 километров свободным стилем, показав 40-й результат. Сейчас в генеральной классификации Кубка мира кузбассовец открывает третью десятку лыжников, а в дистанционном зачёте – 18-й.

Очередной этап турнира состоится в ближайшие выходные в шведском же Фалуне. В программе этого турнира – гонка на 30 километров классическим ходом. А в начале февраля пройдет этап Кубка мира в южнокорейском Пхёнчхане, столице зимней Олимпиады-2018.

Андрей Тарков.

// СКАМЬЯ ПОДСУДИМЫХ

# Мошенник на проводе

**В Орджоникидзевском районном суде Новокузнецка вынесен обвинительный приговор двум мошенникам, которые «развели» на деньги жителей шести регионов страны.**

Организатором афер стал ранее судимый 40-летний новокузнецанин. Во время отбытия наказания в исправительной колонии за кражи и грабежи он узнал о схеме совершения телефонных мошенничеств, суть которых заключалась в получении обманом путем доступа к счетам граждан через «мобильный банк». Узнал – и очень этой идеей проникся.

Выйдя на свободу, мужчина решил попробовать реализовать себя на новом криминальном поприще – мошенническом. Как надеялся начинающий аферист, новое дело сулило ему неплохие барыши, а сам он при этом мог оставаться в тени и вне прямой досягаемости полицейских. Задумано – сделано. Мужчина стал подыскивать в интернете объявления о продаже различных товаров (комнатные цветы, мебель, домашние животные и т. д.) и по указанным телефонам созва-

ниваться с их авторами. Потом аферист красноречиво убеждал собеседника (или собеседницу), что готов совершить покупку, но только при условии безналичной оплаты. Свое согласие на сделку продавцы должны были подтвердить, введя через банкомат некую комбинацию цифр, которую он указывал. И те добросовестно это исполняли! Таким образом лжепокупатель получал доступ к банковским счетам доверчивых людей и с помощью сервиса «мобильный банк» похищал все их сбережения путем перевода на свои банковские счета. Обналичивать деньги ему помогал приятель, который получал за это определенную часть прибыли.

Так продолжалось до тех пор, пока афериста и его пособника не «вычислили» и не задержали сотрудники полиции. Оба стали фигурантами уголовного дела о телефонных мошенничествах. Как установило расследование, за девять месяцев организатор аферы облопошил восемь человек, похитив у них в общей сложности более 350 тысяч рублей. Среди потерпевших – жители Московской, Самарской, Тамбовской, Новосибирской областей, Краснодарского края и Ханты-Мансийского автономного округа. В половине афер в качестве пособника принимал участие его поделщик.

На время следствия обоим жуликам была избрана мера пресечения в виде домашнего ареста. Однако организатор телефонных мошенничеств попытался скрыться от правосудия. Но далеко уйти беглецу не удалось: спустя три недели полицейские арестовали его в Кемерове, и с тех пор он находился под стражей.

Рассмотрев материалы уголовного дела, Орджоникидзевский районный суд города Новокузнецка признал обоих виновными в инкриминируемых деяниях. В качестве наказания жулик с тюремным стажем был приговорен к четырем годам лишения свободы в исправительной колонии строгого режима, его поделщик за пособничество получил три с половиной года лишения свободы условно. Кроме того, как уточнили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, по решению суда мошенники обязаны возместить потерпевшим причиненный материальный ущерб.

Полиция еще раз призывает кузбассовцев быть предельно бдительными при осуществлении покупок через интернет. Ни в коем случае не передавайте неизвестным лицам свои личные данные и реквизиты банковских карт – какими бы сладкоречивыми обещаниями они вас ни кормили!

// ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ УРОК



■ Студенты-иностранцы на экскурсии в управлении по вопросам миграции ГУ МВД России по Кемеровской области.

## Вопросы миграции

Три десятка студентов-иностранцев из Казахстана, Киргизии и Таджикистана, которые обучаются в кемеровских вузах, побывали на экскурсии в управлении по вопросам миграции регионального полицейского главка.

Там, в частности, ребятам рассказали, что миграционная служба полиции не только контролирует пребывание всех иностранных граждан на территории России, но и занимается оформлением приглашений иностранным гостям, разрешений на временное проживание и вида на жительство, патентов на осуществление трудовой деятельности, приемом в гражданство Российской Федерации. А еще ведает оформлением документов беженцам и вынужденным переселенцам, участникам госпрограммы «Соотечественники», многими другими вопросами, связанными с пребыванием и проживанием иностранных граждан.

Как отметила заместитель начальника управления по вопросам миграции полковник полиции Лариса Берсенева, в последнее время все больше людей оформляют документы через единый портал государственных и муниципальных услуг.

Начальник отдела разрешительно-визовой работы подполковник полиции Ирина Грищенко рассказала о порядках и правилах пребывания иностранных граждан на территории Российской Федерации. Она напомнила, что в соответствии с международными соглашениями, заключенными между Россией и рядом стран, входящих в состав Евразийского экономического союза (ЕАЭС), граждане Казахстана и Киргизии имеют право не вставать на миграционный учет в течение 30 суток, Таджикистана – только 15 суток. Если предполагается больший срок пребывания в России, то без постановки на миграционный учет не обойтись. Поправки в миграционное законодательство, сделанные в 2014 году, позволили студентам вузов регистрироваться по месту пребывания на весь срок обучения.

Некоторые студенты интересовались вопросом о наличии двух гражданств. Как объяснила им начальник отдела по вопросам гражданства майор полиции Сайиф Осетрова, Таджикистан – это единственное государство, с которым у нашей страны заключено соглашение о втором гражданстве. Так что только его поданные могут подавать заявление на гражданство Российской Федерации сразу после того, как будут признаны носителями русского языка.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

### БРЕНДОВАЯ НАИВНОСТЬ

**БЕЛОВСКИЕ ПОЛИЦЕЙСКИЕ ИЩУТ МОШЕННИКА, КОТОРЫЙ СОЗДАЛ ФИКТИВНЫЙ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН ПО ПРОДАЖЕ СПОРТИВНОЙ ОДЕЖДЫ.**

На днях в городскую полицию обратился молодой человек и рассказал, что с его банковской карты пропали 48 тысяч рублей.

Как оказалось, несколькими часами ранее в популярной социальной сети он наткнулся на группу «Дисконт» по продаже одежды известного спортивного бренда и, решив сделать заказ через интернет, связался с администратором группы. Получив уве-

рения, что понравившаяся ему вещь будет выслана сразу после оформления денежного перевода в сумме 1600 рублей, молодой человек заполнил имевшийся на странице группы бланк, где полностью указал все свои банковские реквизиты и персональные данные. То есть, по сути, открыл мошеннику беспрепятственный доступ к своей банковской карте. Чем тот и не преминул воспользоваться! В результате со счета молодого человека были списаны все имевшиеся там денежные средства – 48 тысяч рублей. Все последующие попытки обманутого в своих ожиданиях беловчанина связаться с администратором интернет-страницы оказались тщетными. Сразу же после банковской операции аккаунт был удален... Сейчас в полиции решается вопрос о возбуждении уголовного дела по фанту мошенничества.

// ХОЧУ ЗНАТЬ

## Как быть с квитанцией?

**В базе данных исполнительных производств имеется информация об исполнительном производстве и есть возможность оплатить задолженность. А если я ее уже оплатил, можно ли будет в этой базе данных как-то прикрепить квитанцию об оплате, чтобы не приезжать к приставу лично?**

Аркадий В. г. Белово.

Отвечает помощник руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов России по Кемеровской области Сергей Таран:

- На официальном сайте УФССП по Кемеровской области (<http://r42.fssprus.ru>) уже работает функция обратной связи, первая очередь личного кабинета уже проработана. Сейчас вводится вторая очередь, которая предполагает полноценное юридическое общение сторон исполнительного производства без личной встречи. Прикреплять квитанцию нет необходимости, поскольку судебный пристав должен получать информацию об оплате из Государственной информационной системы государственных и муниципальных платежей (ГИС ГМП). Законодательство уже обязывает кредитные учреждения оперативно направлять соответствующую информацию в ГИС ГМП, и пользуясь этой информацией,

приставы могут оканчивать исполнительные производства.

ГИС ГМП позволяет физическим и юридическим лицам получить информацию о своих обязательствах перед бюджетами бюджетной системы Российской Федерации по принципу «единого окна».

В то же время при желании граждане могут отсканировать квитанцию и направить ее на электронный адрес отдела, уведомив об этом по телефону судебного пристава, а также поинтересоваться у него, получил ли он данное электронное отправление. Информацию об электронных адресах, а также о приставе, ведущем исполнительное производство, и его телефон можно узнать на официальном сайте ФССП.

// для будущей клумбы

# Живая прелесть сухоцветов

**Планируя посадки в новом сезоне, обратите внимание на так называемые сухоцветы. Они прекрасны в саду, но более ценимы за бессмертность, то есть сохранение цвета и формы на длительное время. Вот почему их именуют бессмертниками, или, на французский манер, иммортелями. Помните у Анны Ахматовой: «Сухо пахнут иммортели в разметавшейся косе...».**

Композиция из сухоцветов, даже простой их букет украсит комнату зимой. И это будет не искусственная подделка («как живые!»), а именно живая прелесть, сохранившая волшебный запах ушедшего лета.

Эта прелесть всегда будет под рукой, если мы поселим сухоцветы в саду. Какие?

Гелихризум (бессмертник, тмин), наверное, и представлять не надо, всем знакомы его крупные желтые, ярко-оранжевые, красные, розовые пурпурные соцветия; если посеять его на рассаду в марте, а в открытый грунт перенести в мае, во второй половине июня уже появятся цветки; светолюбив, холодостоек, не выносит переувлажнений.

Менее известен аммобийум — среднерослое (50-80 см) растение с мелкими белыми соцветиями, у которых, как у ромашки, желтая серединка; сеять можно прямо в грунт в конце апреля-начале мая; зацветает через два месяца; любит свет, устойчив к засухе, не боится холодов.

Статице выемчатая годится для обрамления бордюров, поскольку высота 30-60 см, мелкие цветки собраны в щитковидные соцветия, сухие чашечки цветка могут быть белыми, розовыми, голубыми, темно-синими,

желтыми, лососевыми. Выращивать статице нужно через рассаду, причем посев ранний — в феврале. В грунт высаживают в мае, зацветает в конце июня-начале июля.

Ксерантемум (сухоцветник) тоже невысок (40-50 см), соцветия сиреневые, фиолетовые, кремовые; очень неприхотлив, растет на любых почвах, семена высевают в грунт в конце апреля-начале мая, цветение начинается в июле и продолжается до сентября.

Гелиптерум, или акроклиниум — достигает в высоту 30-50 см, соцветия-корзинки белые или ярко-розовые с желтым или темным центром; высевать можно



■ Ячмень гривастый в саду.



■ Лунария в зимнем букете.

прямо в грунт в конце апреля, цветет в начале июля.

Не так давно популярной стала лунария (лунник, серебряный рубль) — украшением ее являются оригинальные плоды: когда они вызревают, тонкие створки вместе с семенами отделяются, остаются белые прозрачные пленчатые перегородки на длинных плодоножках. Род лунария включает два вида

— многолетнюю лунарию оживающую и лунарию однолетнюю. Наиболее часто культивируется первый вид. Для его посадки выбирают полутень, почва нужна рыхлая, богатая перегноем. Сев ведут обычно весной в грунт, но вполне годится и посев под зиму. К концу первого года вегетации образуется розетка листьев, иногда даже раскрываются отдельные цветки. На второй год (в середине мая) зацветает все растение — цветки мелкие, невидные, но приятные, а в августе-сентябре вызревают семена, ради которых его и выращивают.

Растения дают обильный самосев, и потому, если не тревожить землю, куртина лунарии будет возобновляться год от года. Только надо осенью участок замульчировать перегноем — это будет и укрытие на зиму, и подкормка будущим растениям. При желании получить цветение, а значит, декоративные плоды в первый год лунарию выращивают через рассаду — посев в марте, пересадка в грунт в мае, когда минуют заморозки.

К сухоцветам можно отнести

и декоративные злаки — многолетние и однолетние — ячмень гривастый, зайцевост (лагурус), трясунку и другие. С выращиванием их проблем не возникает, поскольку культуры неприхотливые; сев ведут в грунт в мае.

Классика зимних букетов — амаранты, имеющие как метельчатые соцветия, так и «палочные». А вот новинкой считается пампасная трава — крупные соцветия-метелки будут эффектны в любой композиции.

Чтобы получить качественный материал для букетов, очень важно вовремя срезать побеги с соцветиями (когда они полностью раскрылись, но еще и речи нет об увядании) и правильно высушить. Цветоносы связывают в небольшие пучки, предварительно удалив листья, и развешивают головками вниз в сухом, хорошо проветриваемом помещении. Декоративные злаки лучше высушивать между слоев бумаги под грузом — в подвешенном состоянии они сильно пушатся, теряют форму, превращаясь в этаких ежиков.

В роли сухоцвета может выступать и цинерария серебристая (крестовник). Выращивают ее через рассаду (посев на рассаду в феврале-марте), в грунт переносят в мае, и до поздней осени глубоко рассеченные серебристо-белые листья оттеняют посадки летников; мелкие желтые соцветия, чтобы не портили впечатления, удаляют в стадии бутона. Перед заморозками цинерарию можно пересадить в горшок и держать как горшечную культуру — очень эффектно смотрится среди зеленых комнатных любимцев. Потом растение срезают, высушивают, как обычно, — и в композиции появятся экзотические кораллы.

Тамара Малышкина.

// ВОПРОС — ОТВЕТ

## Проблемный севок

*В прошлом году купила лук-севок в январе, поскольку по опыту знаю, что ко времени посадки цена обязательно вырастет. Но правду говорят: скупой платит дважды — половина луковичек почти сразу проросла или загнила. Возможно, есть какие-то приемы сохранения купленного посадочного материала? Может, нужно протравить препаратом «Максим»?*

Елизавета Котова.  
Кемерово.

К сожалению, все покупки семенного и посадочного материала остаются на риске покупателя: ни производитель, ни продавец не гарантируют качества товара. А доказать «некачественность» трудно, почти невозможно. Остается или отказать от покупки, или надеяться на авось.

Сохранность лука-севка зависит от условий хранения. Если его держали при пониженных температурах, то при попадании в тепло луковички «просыпаются», трогаются в рост. Иногда по-

могает прогревание-сушка купленного севка около батареи. Но это может и ускорить процесс пробуждения, если этому предшествовало резкое колебание температур при хранении у поставщика, перевозке, а потом на складе, в магазине.

Что тут можно посоветовать? Первым делом обратите внимание на состояние севка. Если кроющиеся чешуи даже чуточку влажные, значит, нарушен режим хранения, что скажется на качестве посадочного материала. Во-вторых, луковички должны быть твердыми, как камешки. Малейшая мягкость свидетельствует о неблагополучии — севок или подморожен, или заражен гнилями. Тут уж никакое прогревание не поможет. Равно как и протравки чем бы то ни было. Обработку посадочного материала рекомендуется делать сразу после уборки или непосредственно перед посадкой. В период хранения это пользы не принесет.

Остается одно — если севок внушает подозрение (сыроват, мягкий), от покупки надо отказаться.

// АКТУАЛЬНО!

## Подсветка: интенсивность, а не длительность

Как известно, ранние посевы на рассаду нуждаются в дополнительной подсветке — мало того, что световой день зимой короткий, погода чаще всего пасмурная. А свет для рассады — это жизнь, в темноте замедляется, а то и полностью прекращается процесс фотосинтеза, от которого зависит рост и развитие растений.

К сожалению, ламп, полностью заменяющих солнечный свет, еще не придумали. Садоводы чаще всего применяют натриевые лампы высокого давления или так называемые лампы дневного света, люминисцентные типа ЛБ или ЛБТ в комбинации с фитолампами, излучающими сиренево-розовое свечение. Таким образом, достигается почти полный спектр солнечного света.

А вот использование обычных ламп накаливания неэффективно и даже бесполезно. Во-первых, только 5 процентов энергии они превращают в свет, осталь-

ные 95 составляет тепловое излучение. Во-вторых, спектр их излучения не соответствует потребностям растения, способствует вытягиванию рассады, вызывает иссушение побегов.

Интенсивность освещения должна составлять около 6 тыс. люкс. Отсюда легко рассчитать мощность светильников. К примеру, для досвечивания рассады на подоконнике длиной не более 1 метра будет довольно одной лампы мощностью 80 Вт или двух по 40 Вт плюс фитолампа 40Вт.

Сутками держать подсветку включенной нет необходимости, да и для растений вредно, им, как и в естественных условиях, ночью нужен покой. А вот 8-9 часов полноценного освещения необходимо, то есть подсветку надо держать включенной весь пасмурный день, а в погожий — рано утром и ближе к вечеру.

Тамара Дмитриева.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 28.01.1951

## Артели кооперации инвалидов производят прием на работу инвалидов всех категорий

Артели имени Чапаева (г. Кемерово), «Красный флаг» (г. Гурьевск), «Победа» (пос. Яшкино) требуются: столяры, плотники, бондари, жестянщики и сторожа.

Артелям имени Дзержинского (г. Ленинск-Кузнецкий), «На страже» (г. Кемерово), имени Калинина (г. Мариинск), «Горняк» (г. Анжеро-Судженск), 3-я пятилетка (г. Прокопьевск), имени Кирова (г. Сталинск), «Правда» (г.

Юрга) требуются: портные всех разрядов и сторожа.

Производится также прием на работу для обучения инвалидов квалифицированных мастеров: столяров, плотников, портных. Оплата труда специалистам производится по соглашению.

За справками обращаться в артели кооперации инвалидов и облкоопинсоюз.

### // КОММЕНТАРИЙ

**ВАЛЕНТИНА ШМАКОВА,**  
руководитель подразделения  
ВОИ по Кемеровской области:

– Именно в те годы, в начале 1950-х, в стране шло формирование артелей кооперации инвалидов. Это связано с тем, что нужно было обеспечить работой молодых людей-фронтовиков, которые вернулись в мирную жизнь с инвалидностью.

Но эта практика просуществовала недолго, ведь уже во второй половине 1950-х и в начале 1960-х годов эти артели стали закрывать. Я вот, например, знаю, что в те годы в Белове макаронная фабрика, предприятие по разливу газированных напитков, где работали инвалиды, были закрыты. На многих предприятиях артелей, где инвалидов было занято до 70 процентов, их число сократилось до четверти. Сегодня мы вступаем на новую ступень развития этой сферы. Ведь технологии позволяют свести к минимуму воздействие фактора доступности. Так, можно удаленно работать на компьютере. Это и всевозможные виды торговли, и программирование,



■ Василий Окунев, Игорь Иванов из информационно-издательского центра «Наш дом Кузбасс».

и компьютерный дизайн, и многое другое. Что же касается непосредственной занятости на предприятиях, то здесь сложно выделить наиболее предпочитаемые виды профессий даже в силу того, что и инвалидности у людей бывают разные. Кто-то не может передвигаться, кто-то не видит, не слышит. Или, возможно, человек физически здоров, но имеет ментальные отклоне-

ния. Во всяком случае, сегодня рынок вакансий достаточно велик. Да и к тому же в области у нас действует закон о квотировании рабочих мест для инвалидов, под действие которого попадают предприятия с численностью рабочих более 35 человек. Эта квота в 4% – одна из самых больших в стране (в других регионах – от 2 до 4%). Но даже и эти места не всегда востребованы...

**Оксана Сохарева.**

### // СКАНВОРД

	↖		↖		Волшебник, чародей
Псевдоним Каштанки	Шелковая ткань		Машина		
↖					
1-й этап битвы за урожай	Пистолет		Жена джентльмена		
↖			Сосед туркмена		Построение по росту
Папа Жириновского	Охотничья собака				
↖	Телевидение		Роговца (имя)		
	Черта между датами	В поле не воин			
↖			Одесское дерево		Друг Холмса
	Светский прием	Экзотический фрукт			
Взбитые сливки	↖	Российский вертолет			
↖		Мужское имя	Алма...		Призыв к тишине
Боксерский удар	↖				
Отзвук, отголосок		Амплуа писателя	Друг Д'Артаньяна		
↖					

Ответы на сканворд,  
опубликованный в номере за 19 января

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Тетра. Ор. Дебет. Голыш. Единоличник. Нога. Есть. Бриг. Пена. Ша. Ягода. Инд. Пот. Книга. Ринго. Хна. Дав. Этна. Трико.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Реле. Трое. Артишок. Билан. Григ. Деревяноко. Биатлонист. Тон. Ложе. Чабан. Идиш. Габрово. Папаха. Нитрат. Денди. Гак.

По выгодной цене

# АкваМастер -

## Солевой спрей для лечения любого насморка



**АкваМастер отличается экономичностью:**

Съемная насадка позволяет многократно использовать АкваМастер в качестве удобного домашнего прибора для промывания

носа раствором морской соли, прилагаемой в ПОДАРОК Морская соль в пакетах-саше (10 штук) для приготовления раствора для орошения слизистой полости носа по показаниям:

- риниты,
- гаймориты,
- ОРВИ и грипп,
- аденоиды,
- гигиена носа\*.



Взрослым и детям  
с 1 года

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

www.evalar.ru. Спрашивайте в аптеках Эвалар: Кемерово 54-93-22, 52-45-42, 61-31-28, 62-37-06, 38-72-77; Эдельвейс 53-90-90 (справка), 31-49-95; 36-14-71, Гармония здоровья 90-03-97, 900-498; Мир медицины 37-52-37, 73-35-28, 64-78-48, Соната 56-06-00, г. Топки 3-16-37, 4-73-21, 4-55-56; г. Березовский 3-28-89; г. Ленинск-Кузнецкий 3-03-00; Жить здорово 7-58-12; г. Белово 2-68-69; г. Юрга 4-44-05, Фарм-Трейд 6-17-45; г. Прокопьевск 66-79-49, 61-34-00, 66-73-22.

«Линия здоровья «Эвалар»: 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).

\*Сравнение цен приведено по данным ЗАО «Группа ДСМ» (средняя цена за январь, 2016). Аналог для сравнения выбран по действующим компонентам. \*\*В комплексе с изделием медицинского назначения АкваМастер. БАД. 659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 25/6, ЗАО «Эвалар», ОГРН 102220055376

Заказывайте на сайте **apteka.ru** с бесплатной доставкой в ближайшую аптеку.

# Кузбасс

Главный редактор  
В.А. Качин.  
kachin@kuzbass85.ru

Коммерческий директор  
Т.В. Смолина.  
t.smolina@kuzbass85.ru,  
тел. 35-40-25.

Издатель: ГПКО «Редакция газеты «Кузбасс».  
Адрес издателя и редакции:  
650991, ГСП, Кемеровская область,  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронные адреса:  
official@kuzbass85.ru;  
news@kuzbass85.ru;  
modul@kuzbass85.ru.

Справки:  
по рекламе.....35-38-14; 35-38-04;  
по письмам.....35-40-02;  
по редакции.....35-40-65. Факс 35-40-65.

Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции.

Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54. Цена свободная.

Индексы: 12205, 51901, 31920, 12204, 31023, 12795, 12798. Газета выходит во вторник, среду, четверг. Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Тираж в четверг – 18834 экз. (с учетом дополнительных тиражей – 25007 экз.). Время подписания номера в печать по графику 19.30. Сдан в печать 19.30. Объем 6 л. л. Печать офсетная. Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 10.